

	Mes	Trimestre
Valencia...	Ptas. 2	Ptas. 6
Provincias...		7/50
Extranjero...		

Después de las declaraciones del alcalde de Alicante

Alcoy, por Valencia y por el Estatuto

Como era de esperar, las imprecisas declaraciones del alcalde de Alicante señor Carbonell, y que oportunamente comentamos, han hallado eco también en importantes sectores de la provincia alicantina.

Un periódico de Alcoy replica adecuadamente al señor Carbonell y le dice en tonos muy vivos que buena parte de la provincia alicantina, y entre esta parte Alcoy, quiere ser valenciana y está dispuesta a trabajar con entusiasmo para que sea un hecho lo del Estatuto, novedad que considera de gran trascendencia para el progreso y bienestar de la región. Y no sólo dice esto sino que se muestra deseoso de que sin pérdida de tiempo se emprendan los trabajos para presentar a las Cortes el proyecto de dicho Estatuto.

«No creemos necesario — afirma — esperar el resultado del Estatuto de Cataluña en el sentido a que usted se refiere, pero tampoco debemos aguardar a ver su prosperidad que es un hecho, para que nuestra faz quede sonrojada, para que entonces pensemos en elaborar el nuestro. No, el Estatuto valenciano, que ha de ser fiel intérprete de las voluntades de las tres provincias, por precisión y ajuste se ha de amoldar a sus necesidades y nos ha de dar esa era de engrandecimiento que únicamente los que tenemos fe en ello, los que con tesón podemos ostentar el título de valencianos, colaboraremos y prestaremos ayuda para que sea una realidad.»

Y a este voto alentador de Alcoy, se sumará, seguramente, el de Denia y otras importantes ciudades de la provincia hermana.

TEMAS POLITICOS

Azaña y la situación gobernante

En nuestro colega «Heraldo de Madrid», ha publicado el escritor socialista J. Sánchez Rivera, el siguiente artículo que encierra un manifiesto y vivo interés:

«Que muchos republicanos y socialistas muy anteriores en nuestras filaciones políticas al 14 de Abril de 1931, discrepáramos en cuanto a lo que nos parece más conveniente para la República, es notorio. Todos los días se manifiestan distintos criterios en los diversos partidos republicanos y en el socialista sobre lo que procede hacer. Por contra, estas diferencias son propias de toda democracia y convenientes a la buena administración de la cosa pública. La supresión de la controversia y la exaltación a dogma del criterio de un solo hombre, por insignificante que fuere, produce siempre situaciones inextricables al régimen que de tan insensato modo pretende servirse. En la Historia podemos encontrar innumerables ejemplos, y el recentismo del despotismo llevado de los seis años y pico nos releva de otras búsquedas. Pero no conviene olvidarlo.

El señor Azaña, entre tantas y tan sobresalientes cualidades de hombre de gobierno — que en justicia le hemos reconocido más de una vez —, ostenta también defectos destacadísimos siendo el más notorio esa su irrevocable pensión al dogmatismo, que, aun siendo de izquierdas, no podemos admitir los espíritus abincadamente democráticos.

En su magnífico discurso de Santander, el señor Azaña ha sostenido, en cuanto al final de la tarea del Gobierno, algo que entraña a nuestro modesto juicio, tan extraordinario error que debe ser rectificado en bien de la patria y de la República. Referimos a las afirmaciones de que la actual situación política resistirá cuanto pueda y sólo desaparecerá «agotada», «exhausta».

Esto, que tanto agrada a los que anteponen su personalísimo interés, egoísta y mezquino, a las conveniencias del régimen, puede llevarnos a un trance difícilísimo. Ya hemos dicho que tiene decisiva importancia saber elegir con acierto el momento oportuno para disolver las Cortes Constituyentes.

Quienes por el fracaso de la insensata rebelión aristocrático-militar del pasado Agosto, crean que el actual Gobierno es «invulnerable» se equivocan y dañan a la República. Ciertamente los golpes de Estado militares al estilo del señor Petradro hace nueve años «no son ya posibles»; pero dar un fácil triunfo electoral a las derechas o desatar una revolución extremista si se retrasa con exceso la disolución del Parlamento constituyente, eso sí puede ocurrir,

La sonrisa del viaje

La campaña tomaba las tonalidades de las tardes otoñales; a lo lejos, los montes se esfumaban en el azul suave de un cielo limpio. Leía el mozo sentado ante la puerta de la rústica casa; leía en alta voz, pausadamente, como si quisiera ir estrujando las palabras para sacarle todo el jugo, y el abuelo, escuchaba atentamente, al par que chupaba un pobre cigarrillo con sus secos labios.

A veces, el muchachote se detenía en su lectura para hacer un comentario, al que el viejo asentía, moviendo afirmativamente la blanca cabeza; él no entendía bien lo que el papel decía de cosas agrarias, pero ello se parecía a lo que oía decir allá en su mocedad a aquel santo que se llamaba Fermín Salvochea y entonces, con el habla torpe de la senectud, le contaba de Fermín, del noble defensor de los humildes, que les predicaba por aquellos campos andaluces, la buena nueva de una próxima justicia.

—Ya ves, ya ves cómo eso va yegando, Joselito; cómo se les va a quitar por fin los campos a esos señoritos bandidos que se bebían nuestra sangre tan a gusto... que suerten, que suerten esos campos que no cultivaban pa' nos. Entonces era yo anarquista con Fermín... El decía: hay que pedir mucho pa' que nos den algo... Ya la República va dando; hay que tener paciencia y esperar que ella dará más con el tiempo.

El mozo arguyó: —No estoy conforme, agüelo; eso va despacio, mu despacio; er Gobierno, como no tiene jambre, no tiene prisa.

Sonrió el viejo; siguió leyendo el mozo; el sol traspasaba las cumbres de la lejania; los pájaros cantaban mezclando sus últimos arpegios con la lectura; el ganado desfilaba hacia los cortijos; el día iba llamando a la noche.

El abuelo clavó la mirada de sus cansados ojos en el cielo teñido aún por las rosadas tintas del crepúsculo, y una sonrisa iluminó su apegaminado rostro; luego, dijo en tono solemne:

—Joselito: un día sucede a otro día... Ese sol que hoy se va, vendrá mañana... Hay que tener paciencia para esperar. Quizá yo no

La fiesta de la «confraternitat regional»

Homenaje al literato «Azorín» y al patricio Huguet

Hogaño la tradicional fiesta conmemorativa de la conquista de Valencia, para las altas causas de la civilización europea y la unidad espiritual de España, coincide, gracias al patriotismo ejemplar de que viene dando muestras el entusiasta Centre d'Actuació Valencianista, en un homenaje al ilustre don José Martínez Ruiz, bien conocido en la república de las letras con el seudónimo de «Azorín», y al excelente patricio don Cayetano Huguet, de honorable e impercedera memoria en el campo valencianista honrando así a dos hijos relevantes de las provincias hermanas de Alicante y Castellón, respectivamente, en ocasión tan oportuna como la presente, en que se trata de reconstruir la unidad moral y económica, que representó en el pasado el reino de Valencia, bastante a significar su personalidad no ya dentro del solar español, sino ante Europa y el mundo todo.

El homenaje consistirá en rotular con sus preclaros nombres (incluyendo las lápidas sendos bustos «ad hoc» en relieve de los honorificados), dos calles del Ensanche, en la parte más moderna de la ciudad y enclavadas ambas en la clara, sonriente y levantina barriada de Ruzafa.

No pretendemos ahora hacer aquí más que una evocación, a vuelo de pluma, de su brillante ejemplaridad, con motivo de dicha festividad, como es de rigor en todo rendimiento de admiración a los que viven y siguen alumbrándonos — que sea por muchos años! — nuestro camino con sus luces o a los que murieron, dejando tras sí una estela de virtudes cívicas, que se agranda con el tiempo, para edificación de los valencianos.

Otra cosa fuese en nosotros lo de descubrir el Mediterráneo, porque el nombre de «Azorín» traspasó ya las fronteras, y si el más modesto de Huguet no salió de los aldeanos reguicolas, tampoco él se lo propuso, aun contando con su

velas, cuentos, teatros, etc. sin faltar alguna que otra traducción.

Por lo que se refiere a sus ideas políticas, en la primavera de su vida fué un entusiasta de Pi y Margall, y ahora que se halla en el invierno de ella, siente los mismos entusiasmos federalistas de su edad moza, los cuales nadie podrá negarle, ni aun durante su paso por el cierviata «A B C», de Madrid, ya que en 21 de Febrero de 1916 publicaba su artículo «Gobiernos y la República», de un nacionalismo tan ferviente que hace sumamente grata su pluma a los valencianistas.

Citaremos, por ello, algunos fragmentos: «No se puede confundir e identificar el Estado y la nación. En España existe un Estado y hay varias naciones.» Añadía más adelante: «Un Estado es la malla que la autoridad forma para la gobernanación de una sociedad o varias sociedades humanas. Una nación, ¡cuántos matices y aspectos de sentimientos y de ideas y de creencias supone una nación!»

Por lo tanto, ¡salve, «Azorín»! Que tu querido nombre siga en su ascensión gloriosa por tan ilustre y tan valenciano. ¡Oh tu canto a la «valenciana vestida de negro, de una blancura mate...»!

Hablemos, finalmente, de la otra personalidad que va a recibir nuestro homenaje póstumo, ya que, por desgracia, abandonó este mundo en las postrimerias del año 1926, hablémos de la venerable y simpatísima figura de don Cayetano Huguet.

Republicano federal integérrimo, cuando al Cantón castellonense (1873), en los días de su juventud, estuvo condenado a muerte, emigrando a los Estados Unidos y de regreso a su Castellón amado, su vida fué un continuo esfuerzo en pro del resurgimiento valenciano.

Abrió en aquel Ateneo una cátedra de lengua valenciana, como también, gracias a su generosidad, se costeó el Epítome de la Gramática Valenciana, debidos ambos al P. Fullana, generosidad ésta que extendió todavía no sólo a los certámenes literarios, sobre todo, de Lo Rat-Penat para los que consignaba sumas importantes que sirviesen de premios en su deseo de fomentar el renacimiento del lenguaje vernáculo, sino a todos los semanarios valencianistas que veían la luz en Castellón y Valencia.

En su amor a ésta, acudía, asimismo, a todas las asambleas de importancia regionalista que, entre nosotros, se celebraban y en cierta ocasión, en que se trataba de organizar, en Castellón, una mancomunidad zaragozana-castellonense, prescindiendo de los vínculos naturales, lingüísticos e históricos que unían a su provincia con la de Valencia, se opuso resueltamente a ello: Castellón se mancomunaría con sus hermanas Valencia y Alicante o con nadie.

El fervor con que sentía el ideal, le llevó a escribir buen número de artículos, algún folleto y hasta compuso versos para ser cantados por los niños en las escuelas, al objeto de despertar en ellos el sentimiento regional.

Es más: en su testamento, después de dar otra muestra de aquella caridad que le distinguió en vida y de su amor a la causa de la cultura obrera, afirmaba al propio tiempo, su fe, en la reconstrucción del antiguo reino de Valencia, tal como había vivido dentro de la corona de Aragón, con sólo las modificaciones indicadas por los tiempos posteriores. Ello, para estimular, en la conducta de deudos y amigos, ¿será mucho, pues, que le recuerde una de nuestras calles, cuando la familia valencianista no ha cesado aún de sentir el vacío que dejó su bello ejemplo de patricio?

EDUARDO MARTINEZ FERRANDO

CORRELIGIONARIOS:

Hospédense en Madrid en el

Hotel Sevilla

(Antes Príncipe)

— Todo confort —

Pensión completa desde

11 a 15 pesetas

Calle Francisco Ferrer, 7

Antes Príncipe (Esquina P. Canaleja)

Bernardo Gil Hervás

Procurador de los Tribunales

le resolverá sus pleitos y cobros

de créditos

Colón, 82 — Teléfono, 11078

Por la libertad de los ex artilleros recluidos en San Miguel de los Reyes

Hay que enviar tarjetas a S. E. el Presidente de la República

LA INICIATIVA EXPUESTA EN ESTAS COLUMNAS DE ENVIAR TARJETAS POSTALES A S. E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA SEÑOR ALCALA ZAMORA, EN PETICION DEL INDULTO DE LOS EX ARTILLEROS DEL CUARTEL DE PINEDA RECLUIDOS EN SAN MIGUEL DE LOS REYES HA SIDO ACOGIDA CON GRAN ENTUSIASMO EN VALENCIA Y SU PROVINCIA.

AL EFECTO, EL PROXIMO DIA 9 DE OCTUBRE, FECHA DE LA RECONQUISTA DE VALENCIA, DEBEN TODOS LOS HOMBRES DE SENTIMIENTOS HUMANITARIOS MANDAR UNA SENCILLA POSTAL DE LAS QUE SE EXPENDEN EN LOS ESTANCOS A QUINCE CENTIMOS, SOLICITANDO LA LIBERTAD DE ESOS MUCHACHOS.

SERA MUY EFICAZ PARA LA OBRA QUE NOS HEMOS PROPUESTO LLEVAR A CABO, QUE LLEGUEN AL SEÑOR PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CINCUENTA O SESENTA MIL TARJETAS PROCEDENTES DE VALENCIA Y SU PROVINCIA. ASI LO HIZO CATALUÑA CUANDO SOLICITO EL INDULTO DE LOS RECLUSOS DE GARRAF Y TUVO LA DICHA DE LOGRAR SU LIBERACION.

¡VALENCIANOS! ¡ENVIAD CADA UNO DE VOSOTROS EL DIA 9 UNA POSTAL AL JEFE DEL ESTADO SEÑOR ALCALA ZAMORA, PIDIENDOLE EL INDULTO DE LOS EX ARTILLEROS DEL CUARTEL DE PINEDA!

Los ingresos de ferrocarriles

Cuatro millones de pesetas recaudadas en menos

La supresión de los billetes reducidos es causa principal de la baja

Indalecio Prieto, lleno de nobilísima intención quiso suprimir lo que estimaba un abuso: el de que en las líneas ferroviarias viajara más gente con pases gratuitos o de precio reducido, que con billetes adquiridos en las taquillas.

Hombre de gran dinamismo y de procedimientos rápidos, el ministro de Obras públicas dispuso la supresión radical de todos los pases. Claro es que quedan aún centenares y aún millares de ellos y los que abusaban escandalosamente buscan ahora la manera de seguir abusando. Pero la verdad es que ha logrado existan muchos menos billetes de favor, de cuarta parte y de mitad de precio que los que existían anteriormente.

Ahora bien; los resultados de esa supresión, que a tantos ha disgustado y lastimado, ¿beneficia a alguien?

Podemos contestar rotundamente que no. Perjudica a las compañías ferroviarias, como lo demuestra el hecho de que en lo que va de año hayan disminuido los ingresos en la elevada suma de cuatro millones 59.800 pesetas. Y perjudica al Tesoro, que ha de percibir una cantidad menor por impuestos sobre los viajeros.

Oportunamente hablamos, recogiendo una autorización estadística, de los billetes de precio reducido que se utilizaban. Eran casi infinitos. Los españoles habían descubierto el medio de viajar con la ilusión de que lo hacían barato. Aunque los resultados fueran contrarios. Porque a los poseedores de autorizaciones de ferrocarril les pasaba lo que a los españoles que en tiempo de baja del franco marchaban a Francia. Una peseta les valía cuatro francos. Las cosas se repetían en Francia de una manera extraordinaria. Y animados por ella compraban cosas más diversas y superfluas, haciendo que resultara su dinero maigastado.

Con los billetes ferroviarios sucedía igual. El poseedor de una autorización a mitad de precio, en lugar de hacer un viaje, realizaba dos. Y en vez de ir en tercera clase pasaba a segunda; o en lugar de ir en segunda viajaba en primera.

Estos señores algunas veces tenían que llevar a sus mujeres o a sus hijos, que pagaban billete ordinario y solamente con esto y con los viajes superfluos quedaba pagado y repagado el favor que la compañía le otorgaba.

Por otra parte, los billetes reducidos pagaban el impuesto del Tesoro íntegro, resultando que el Estado no perdía nada con la rebaja, obteniendo en cambio los bene-

ficios del mayor número de viajes que se efectuaban.

Las compañías ferroviarias saben perfectamente lo que tiene de espejuelo la rebaja de precios en los billetes. A eso obedece la concepción que suele hacer aprovechando ferias y fiestas. Sabe que determina automáticamente un aumento de viajeros que compensa con su número la rebaja de pesetas en el precio de los billetes.

Hemos podido ver personalmente cómo muchos de los que antes tenían autorización para viajar a mitad y a cuarta parte de precio, restringen sus desplazamientos y descontinúan de clase compensan el precio que han de pagar de más sobre lo que pagaban.

Esto se ha visto perfectamente reflejado en la composición de los trenes de la Compañía del Norte. En los expresos que salen por la tarde de Irún para Madrid ha tendido que aumentar los coches de primera. Y en el rápido de la mañana, que nunca llevó más que un coche de segunda, ha tenido que poner dos. La gente desciende de clase. Y esto es un peligro que debe atajarse rápidamente. Porque parece observado que quienes principalmente hacen ese descenso son aquellos acostumbrados a pagar un billete más barato por una concepción de la compañía. Pero el ejemplo cunde fácilmente y se corre el riesgo de que la gente vaya acostumbrándose a viajar en clase inferior.

Sería conveniente conocer la baja que el Estado habrá sufrido por disminución del impuesto del Tesoro sobre los billetes del tren. Acaso esas cifras hagan pensar al señor Prieto, nuestro admirado y querido amigo, en la necesidad de rectificar una disposición que ningún beneficio produce.

Porque ahora se ven menos pases de mitad y de cuarta parte de precio, pero en cambio se ven una infinidad de carnets militares, que no creo paguen el impuesto del Tesoro. Se conoce que al pedir el retiro los jefes y oficiales, han sentido despertar sus afanes viajeros. Y muchos viajan llevando maletas de muestras y cajas de comisiones...

ALFREDO R. ANTIGÜEDAD.

El doctor Barona

participa estar nuevamente al frente de su consulta especial de garganta, nariz y oídos, Paz, 36; lo mismo que en su antigua consulta semanal de Játiva (viernes, de ocho a doce), Canalejas, 16.

Una gran figura femenina que desaparece

Rosalía Figueras de García

Con el peso de una condolencia infinita, hemos de dar cuenta a nuestros lectores del fallecimiento de una de las más admirables ciudadanas, figura culminante de las agrupaciones femeninas del Partido de Rosalía Figueras de García.

Ayer la enteramos. Para siempre ha desaparecido aquella mujer culta que subía a la tribuna para enaltecerla con su oratoria convincente, su dicción pura y su voz dulce. Ella fué la que organizó la primera agrupación femenina republicana; ella fué quien con una tenaz labor de propaganda logró incorporar al ideario del Partido a una pléyade de correligionarias, que hoy forman legión, animándolas a salir a la palestra pública.

En poco tiempo, Rosalía, como la llamábamos familiarmente, espíritu laico, selecto, parigual al de nuestras Angeles López de Ayala, Elena Chust o Amalia de Carvia, adquirió un gran prestigio, destacándose singularmente en la organización del elemento femenino y en la propaganda. Con razón se la calificaba como la mejor oradora del Partido.

Apartada desde hace tiempo de toda actividad, ni los remedios de la ciencia ni los cuidados familiares, pudieron vencer, rescatándola para la vida, la cruel enfermedad.

El Partido de Unión Republicana Autonomista pierde a uno de sus miembros más destacados.

La obra gigantesca que sus entusiasmos levantó, Rosalía Figueras de García no la ve terminada, pero sí en marcha y con cimientos tan fuertes como fuerte era su voluntad al crearla.

Actualmente es presidenta de la Agrupación femenina Casa de la Democracia y presidenta de la Federación de A. F., por cuyo cargo tenía un puesto en el Consejo Federal del Partido.

La Casa de la Democracia Central, al conocer la muerte de Rosalía Figueras de García, puso la enseñanza nacional a media asta, ofreciéndose incondicionalmente a la familia y muy particularmente a su esposo, nuestro queridísimo amigo y correligionario Javier García.

Por la hora avanzadísima en que ocurrió la terrible desgracia no pudimos dar la noticia a nuestros lectores. No obstante, el acto de conducir a la última morada

los restos de quien en vida fué una excelente ciudadana, liberal laica y espejo de madres, constituyó una afirmación de las simpatías que en vida gozó Rosalía.

Las agrupaciones femeninas y muy particularmente la de la Casa de la Democracia, tributaron a su presidenta un póstumo homenaje, acudiendo en multitud a la casa mortuoria.

El entierro se celebró a las tres y media y el féretro fué envuelto con la bandera tricolor de la sociedad que Rosalía Figueras de García fundó.

Le dedicaron hermosos triángulos las agrupaciones femeninas Casa de la Democracia, La Barraca, Los Muertos Mandan, 14 de Abril y Casa del Pueblo Radical.

La primera presidencia estaba integrada por las presidentas de las asociaciones citadas y por las de Fontana Rosa, Mariana Pineda, Entre Naranjos y María Blasco.

En la segunda presidencia figuraban don Diodoro Alcaraz, Luis Figueras y Javier García, familiares de nuestra correligionaria y por don Manuel Gisbert, Alcalde accidental de Valencia, don Pascual Martínez y don Angel Puig, por el Comité Político y don Antonio López Rodrigo, presidente de la Casa de la Democracia y vocal del Consejo Federal.

Seguía una multitud de correligionarias y amigos, entre los que vimos a las representaciones más calificadas del Partido, todos deseosos de tributar el postrer homenaje de simpatía a la admirable e inolvidable ciudadana Rosalía Figueras de García.

En el Cementerio civil pronunció el elogio funerario, con palabras de emoción, la venerable doña Amalia de Carvia, presidenta de la Agrupación Flor de Mayo.

EL PUEBLO se adhirió fervientemente a la condolencia que en estos momentos embarga a las familias Figueras-García y les transmite el sentimiento de su más profundo pésame.

Descanse en paz Rosalía Figueras de García, modelo de ciudadanas y de madres.

La A. F. Casa de la Democracia, con motivo del fallecimiento de su presidenta, suspende en señal de duelo la junta general que tenía anunciada para el próximo domingo.



A PROPOSITO DE UNA DENUNCIA.

A propósito de cierta denuncia formulada por los vecinos del Caballero sobre la existencia de unas charcas pestilentes que allí existen, hemos de decir que los concejales del distrito, señores Brau, Mira y San Vicente, ya se han ocupado de dicho asunto.

Son unos focos de infección empujados en la vía férrea de Aragón y la calle del Doctor Lluç, cosa que debió subsanar dicha compañía ferroviaria, ya que a ella compete el asunto.

Conste, pues, que los concejales autonomistas sí que se han preocupado de dicha anomalía.

TRATO DE IGUALDAD PARA TODOS LOS CIEN- TES.

Es a lo menos que puede aspirar cualquier ciudadano que entra a comprar en un establecimiento.

Todo buen comerciante debe atender al cliente, sea cual fuere su condición social, máxime pagándole la mercancía con buena moneda en el momento de adquirirla.

El hecho que se nos denunció anoche no tiene importancia a simple vista, pero como se dispuso trato de favor a determinada persona y se estableció, por decirlo así, una división de castas, nos hemos hecho eco de la denuncia que sometemos al recto juicio del Alcalde accidental, con la seguridad que sabrá imponer el consiguiente correctivo.

Nuestro denunciante es un modesto obrero que entró ayer a comprar una democrática pataqueta en un horno situado en la calle de Caballeros, número 22.

Quien estaba en el mostrador, envió el pan a una señora en un papel de seda, pero cuando le llegó el turno a nuestro hombre y solicitó que se le envolviese la mercancía, el que desechaba utilizó para ello una hoja impresa de un periódico gráfico.

El comprador protestó de la desigualdad de trato y el del mostrador, haciendo gala de su proseria, le contestó en forma desatendida y obligó al obrero, poco menos que a empujones, a salir del establecimiento.

Esto es lo ocurrido, señor Alcalde. Por lo visto en aquel establecimiento tienen un concepto especial de la asepia para determinadas personas de humilde condición y sería conveniente demostrarle que por algo existen disposiciones sobre la higiene en los establecimientos públicos.

Diputación

Mejoras para Alcira

En la sesión que esta Comisión Gestora celebró el pasado día 3 entre otros acuerdos de importancia, se adoptó el que sigue a continuación:

Acceder a lo solicitado por el Ayuntamiento de Alcira y en su virtud y de conformidad con lo informado por la dirección de Vías y Obras provinciales aprobar el proyecto de pavimentación de las calles del Doctor Ferrán, Wilson, plaza Galán y García Hernández y Salvador Santa María, redactado por el ingeniero don Rafael Dicenta, afecto a la sección de Vías y Obras provinciales, por su presupuesto de contrata que asciende a 101.013'73 pesetas y cuyo pavimento es idéntico al construido en la carretera provincial de Alcira a Favareta; conceder al citado Ayuntamiento la subvención del 50 por 100 del importe del presupuesto antes indicado que asciende a la cantidad de 95.506'86 pesetas, por considerarse las calles a pavimentar como de enlace de las carreteras de Alcira a Favareta y de Alcira al Puerto de Ollería; que la Diputación abone completamente el importe de estas obras, reintegrando el Ayuntamiento de Alcira el 50 por 100 que le corresponde en ocho anualidades iguales y seguidas, consignándolas en sus presupuestos a partir del correspondiente al año 1933, siempre que garantice debidamente este reintegro, abonándose el importe de estas obras con cargo a la consignación que para la construcción de firmes especiales en carreteras provinciales figura en el capítulo XI, artículo quinto del presupuesto extraordinario para obras públicas; adjudicar esta obra a don Manuel Cánovas García, contratista de firme especial de hormigón mosaico en varias carreteras provinciales como ampliación de obra, ya que su importe no alcanza al 10 por 100 de lo contratado, aplicándose a esta obra la baja obtenida en la subasta primitiva, y comunicar este acuerdo al Ayuntamiento de Alcira para que preste su conformidad al mismo.

Nota: A todos los actos han sido invitadas las autoridades civiles, militares y políticas, como asimismo los centros y agrupaciones femeninas del Partido de Unión Republicana Autonomista con sus banderas.

Dos estrenos se pusieron ayer en el LIRICO

No quedan localidades

Erase una vez un vals...

En el regimiento de infantería número 13, se inauguró el Hogar del Soldado

En el cuartel donde se aloja el regimiento de infantería número 13, se celebró con extraordinaria brillantez la inauguración de las lujosas salas, destinadas al Hogar del Soldado. El jefe del Cuerpo, nuestro querido y particular amigo don Joaquín Tirado, con los demás jefes y oficiales, recibió al general de la división señor Riquelme, que llegó acompañado del general de la brigada señor Martínez Monge, jefes del Estado Mayor señores Arbós y Derqui y ayudantes de campo.

En el patio del cuartel se encontraba, en columna de batallón, el primero de dicho Cuerpo, que revisó el general Riquelme y desfiló ante él el lago.

Dicho Cuerpo era mandado por el comandante señor Villalba. La primera visita que en el cuartel giró el general Riquelme con su séquito fué al lavadero y secadero de ropas, pasando después a los salones destinados al Hogar del Soldado, donde existen una preciosa y valiosa biblioteca, mesas para escritorio con papel timbrado, mesas de billar y juegos de dominó y oca, siendo todo ello muy elogiado por los generales.

Terminada esta visita, desde el piso principal el teniente coronel jefe don Joaquín Tirado dirigió la palabra a los soldados que se encontraban en el patio y en las galerías, y en párrafos brillantes ofreció a los soldados de su regimiento el nuevo Hogar del Soldado y les estimuló a saber honrar la casa del militar.

Terminó dando vivas a la República y al ejército, que fueron contestados con entusiasmo.

Seguidamente el general señor Riquelme, en elocuentes párrafos, arengó patrióticamente a los soldados.

Una prolongada ovación ahogó el verbo democrático del general, quien terminó dando un viva a España republicana, al regimiento número 13 y al Hogar del Soldado, que fueron contestados con entusiasmo.

El teniente coronel señor Tirado, a los acordes del Himno de Riego e Himno Regional, descubrió el rótulo del Hogar del Soldado, que cubría una bandera tricolor.

El acto terminó con bailes populares, disparo de una traca y con una comida extraordinaria a los soldados, a presencia del general Riquelme y demás invitados.

Vida Republicana MASARROCHOS

El domingo, a las cuatro de la tarde, inauguración del Casino Republicano Autonomista, en el que harán uso de la palabra: Don Vicente Clavel, don Ejeuterio Estellés, don Vicente Gil, don Germán Fabra, don Vicente Coscollá, don Alejandro Pérez Moya, don Juan Barrial y el diputado a Cortes don Ricardo Samper.

Se invita a las agrupaciones femeninas y correligionarias. A ocho acto asistirá la banda de la Vega.

BURJASOT CENTRO REPUBLICANO AUTONOMISTA EL IDEAL

Esta sociedad celebrará junta general para tratar asuntos de interés mañana, a las 9,30 de la noche, por primera convocatoria y a las diez por segunda.

CIRCULO REPUBLICANO AUTONOMISTA GALAN

Celebrará junta general extraordinaria mañana, a las 9,30 por primera convocatoria y a las diez por segunda, para tratar el siguiente orden del día: Lectura y aprobación del acta anterior. Asunto de la dimisión del presidente.—La directiva.

CASA DE LA DEMOCRACIA DE LA VEGA

Celebrará mañana junta general, a las 9'30 de la noche, única convocatoria, para tratar el orden del día siguiente: Lectura del acta anterior, dación de cuentas, elección de vicesecretario y asuntos generales.—La directiva.

FRATERNIDAD REPUBLICANA DE LA VEGA

Esta entidad celebrará mañana junta general extraordinaria, a las 9'30 de la noche, para tratar el asunto de consjería.

Se ruega la puntual asistencia de todos los ciudadanos socios. COMITE DISTRITO DE RUZAFÁ

SUCESOS

UN FOTOGRAFO MUERE POR COMER SETAS VENENOSAS?

Dolorosamente hemos de dar a nuestros lectores la noticia de la muerte de un repórter gráfico por haber comido setas venenosas.

La víctima, Manuel de C. Bonet Gay era hijo y hermano de dos compañeros en la Prensa ya fallecidos. A la sazón contaba 26 años, y hacía poco tiempo unos cuatro meses quizá, que había contraído matrimonio.

El domingo último, el señor Bonet se trasladó con su esposa a Burjasot para tomar parte en una velada teatral, formando parte de una compañía de aficionados.

En plena representación de la obra se sintió repentinamente indisputado y hubo de ser conducido a uno de los cuartos a brazos de sus compañeros. Allí se procuró reanimarle por cuantos medios disponían. En vista de que se acentuaba la gravedad de su estado, fué trasladado a su domicilio, en nuestra ciudad, donde el médico de cabecera le apreció síntomas de intoxicación.

Dicho doctor, una vez asistió al paciente, se apresuró a comunicar el hecho al juzgado de guardia.

Se cree que las causas que produjeron la intoxicación pudieran ser el haber ingerido en aquel día durante la cena, setas venenosas.

No obstante esta creencia, nada se puede decir de cierto sobre las causas que determinaron la muerte por intoxicación, pues se da el caso de que la esposa del señor Bonet también comió de las setas, sin que nada anormal haya sentido en su organismo.

El dictamen que emita el forense, después de la autopsia, es lo único que aclarará la muerte del señor Bonet Gay.

UN "AMIGO" AGRADECIDO

Vicente Santacruz Valero dió asilo y comida en su casa a un antiguo amigo que se encontraba sin recursos.

El agradecido "amigo" desapareció ayer, llevándosele 227 que guardaba en un mueble de su dormitorio.

Vicente Santacruz denunció el hecho al juzgado.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

El mecánico Jaime Pérez Gómez, de 27 años, trabajando ayer mañana en el camino de Jesús, se produjo con un hierro una herida contusa dislocante con fractura externa de la primera falange del dedo meñique de la mano izquierda, de pronóstico menos grave, siendo asistido en la Casa de Socorro de Colón.

CHOQUE DE UN CARRO CON UN TRANVIA

En la calle de Guillén de Castro, sito donde se encuentra el Peso público de la paja, se desahocó una caballería enganchada a un carro chocando el vehículo con el tranvía de Circunvalación número 173, resultando el carretero Antonio Mafé Llopis, de 23 años, vecino de Chelva, con contusiones y escoriaciones en diferentes partes del cuerpo y hematoma en la región occipital.

Comisión organizadora de la Federación de Fabricantes de Pan de la Provincia de Valencia

Se convoca a todos los fabricantes de pan, de Valencia y pueblos de la provincia, a la magna Asamblea general, que para la constitución de este organismo provincial se ha de celebrar en esta capital el próximo domingo, día 9 de los corrientes, a las once de la mañana, siendo el punto de reunión el Gremio de Maestros Horneros, calle de Campaneros, número 20, principal.

[Panaderos, no faltéis! LA COMISION.

Entrega de la nueva bandera de la Casa de la Democracia de Mislata

Solemnes fiestas que con motivo de la entrega de la bandera de este centro se celebrarán el domingo y en cuyo solemne acto actuarán de padrinos nuestro Director don Sigfrido Blasco Ibáñez y doña Isolda Cutanda Azzati, de Alfaro.

Programa.—A las ocho de la mañana reparto de raciones a las familias indigentes de este centro.

A las 10: Entrada de la bandera en la población, siendo recibida en la Cruz de Mislata por la bandera de la población, que la acompañará hasta la Casa de la Democracia.

A las cuatro de la tarde: Descubrimiento de lápidas rotuladoras con los nombres de don Julio Just, Joaquín García Ribes, doña María Blasco, Maestro Ripoll, Maestro Serrano, Mariana Pineda, Teniente coronel Mangada, Salvador Seguí, "Noy del Sucre", Avenida del General Riquelme, Joaquín Costa y Roberto Castrovido.

A las siete de la tarde: Entrada oficial de la bandera, en cuyo acto tomarán parte los diputados a Cortes Constituyentes don Joaquín García Ribes y don Julio Just y el presidente del Consejo Federal don Sigfrido Blasco, que impondrá un lazo de la Juventud de este Centro dedicada a la misma, y otro por la madrina de la Agrupación Femenina Entre Naranjos, de esta localidad.

A continuación, entrega del diploma de socio de honor de este centro a don Joaquín Micó Boluda, por sus desvelos y trabajos en pro de esta casa y del Partido de Unión Republicana Autonomista.

A las diez de la noche: Gran baile en honor de la Agrupación Femenina de esta localidad y de cuantas quieran concurrir y juventudes afiliadas al Partido.

Ya están aquí los célebres turrónes de Jijona que batén el record en Valencia, en su precio y clase

Seis clases a elegir, cinco pesetas kilo Membrillo blanco, clase el mejor, 1'40 pesetas el kilo, en latas Detall: 1'65 pesetas kilo y 0'85 medio kilo Conservas, las mejores y más económicas Lunes, reapertura de la sección de pescados y mariscos frescos

Fernando López "San Expedito" Pl y Margall, 48 -- Teléfono 12.210

¿Se podría fabricar pan sin necesidad de harina de trigo?

El objeto de este modesto artículo, inducido y animado al mismo tiempo de ver con la sencillez y facilidad que se cultiva en Manchuria el «Haba Soya» (Soja) y que es una producción que abastece a toda la nación de Oriente, siendo una riqueza incalculable donde se suministrar en sus necesidades cotidianas enteras, y con una claridad que no ofrece duda, puesto que tanto Inglaterra, Austria, Francia e Italia, etc., se dedican en esta escala a este cultivo, naciones de tanta trascendencia, es la prueba más rotunda de las diversas aplicaciones y propiedades que tiene esta planta, pues llevándola a cabo podría ser importantísimo para España, puesto que el terreno que necesita para su confección en toda la región levantina sería inmejorable.

En tantos y tan frecuentes los elogios que de ella se oyen, que pocos son los que al cabo de corto tiempo no sienten la curiosidad de conocer tan extraordinaria planta. Y escasos son también los que luego de conocerla y saber de todo lo que es capaz, no se sienten dominados por el deseo de darla a conocer a todos aquellos que la ignoran.

En España es desconocida o poco menos el «haba soya» y convencido como estoy de las varias veces que he consultado a personas expertas en la materia, y así como el enorme provecho que muchos agricultores patrios podrían sacar de ella.

Sería preciso historiar un poco sobre este tema, puesto que la base fundamental ha sido movilizada por la carencia de trigo en España, aunque este año según las estadísticas tienen tendencias a mejorar la producción de trigo, y la abundancia de arroz, y puesto que esta planta tiene aplicación (aparte de otras muchas) para las dos materias; solamente trato de presentar lo más detalladamente posible la manera de cultivar dicha materia y algunos datos que he podido resumir tratando de confeccionar lo más práctico posible.

La leguminosa de que se trata tiene principalmente estas propiedades: forraje, por poseer sus tallos mayor capacidad nutritiva que la alfalfa, el trébol, y la semilla la propiedad de materias grasas destinadas a igualar la explotación de aceites vegetales y por lo tanto resulta competente del aceite de oliva, por lo cual sería útil estudiar sus características en beneficio de España.

La Blanca GRAN FRIGORIFICO S. A.

Antiguo y acreditado establecimiento de

Tabernes Blanques

Tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que habiendo reanudado las matanzas de cerdos con toda la intensidad que requiere esta fábrica, ha dispuesto una gran rebaja de precios en todos sus artículos como son: lomo, magro, longanizas, tocino, etc., etc., así como medias cabezas enteras a 1'25 pesetas kilo, morcillas de carne a 2'20 pesetas kilo, longaniza blanca (blanquet) a 2'40 pesetas kilo, Tárbenas muy superior a 2'40 pesetas kilo. Por si ello fuera poco, obsequiamos a los compradores que se provean en nuestro mostrador de otras clases de artículos, con hígados enteros a dos pesetas la pieza.

Dispuestos a que los beneficios de la baratura y calidad de nuestros artículos puedan llegar hasta los pueblos que por su distancia no pueden proveerse en nuestro mostrador y siempre propicios a favorecer a la clase obrera, que debido a la crisis actual es la que más necesita de estas ventajas, ponemos en conocimiento de todas las sociedades, que estamos dispuestos, si consiguen de sus respectivos ayuntamientos la autorización para la introducción de nuestros géneros, pagando los derechos a que haya lugar, a montar sucursales en los pueblos que nos soliciten o a encargar de nuestras ventas a persona que, teniendo establecimiento abierto al público, le conviniera hacerse cargo de ello.

ción, ya que es lastimoso que después de la recolección del arroz, se hallen sin cultivar los campos, durante siete u ocho meses, cuyo inconveniente induce a que se encuentren sin ocupación miles de obreros.

ARMANDO BALLESTER. Intendente mercantil. Madrid.

Asociación Republicana de Clases Pasivas

Asamblea de constitución

El viernes pasado, 30 de Septiembre, en el Ciraulo de Acción Republicana, celebró esta entidad la Asamblea de constitución, asistiendo casi la totalidad de los afiliados residentes en nuestra ciudad y enviando su adhesión, en términos de gran entusiasmo y sentido compañerismo, varios de los camaradas ausentes.

Entre las cartas recibidas resalta, por la claridad de sus conceptos y sinteticidad de nuestros postulados, la suscrita por el distinguido coronel de Estado Mayor retirado, don Emeterio Muga, por lo que nos complacemos en darla a la publicidad, para conocimiento de los compañeros que no pudieron asistir a la Asamblea y de la opinión pública que ha de juzgar en lo futuro nuestra diáfana actuación. Dice así el escrito: «Casa Galindo (Onteniente) 28 Septiembre 1932.

Señor don Enrique Hernández, presidente del comité organizador de la Asociación Republicana de Clases Pasivas.

«Distinguido amigo y compañero: Me remiten de Valencia una citación para la Asamblea en que ha de constituirse reglamentariamente la Asociación y elirse su junta o comité ejecutivo. Con muchísimo gusto hubiera asistido a ese ciudadano acto de afirmación republicana de militares retirados dispuestos, por convencimiento ideológico y visión de una España mejor, a defender la República como el régimen político más apropiado a la radical transformación de un pueblo apto, por sus excepcionales cualidades, para ser conducido legislativamente en beneficio y progreso de todos los ciudadanos, borrando, en lo posible, las diferencias y odios de clases por las injusticias del trato legal.

No somos republicanos porque siendo tal el Gobierno del Estado, lo son todos los ciudadanos, sino porque sentimos una ideología política; y estimamos al constituirse esta Asociación, que nos ofrecemos al Gobierno como una fuerza espiritual y material con la que puede contar incondicionalmente, renovando ante nuestras conciencias, como solemne promesa, la de defender la bandera tricolor enseña de la patria republicana, hasta llegar al mayor de los sacrificios.

Con todo entusiasmo renuevo mi adhesión ante ese comité organizador y deseo a la Asociación el éxito que merece la pureza y rectitud de sus ideales.

Suyo afectísimo amigo q. e. s. m., Emeterio Muga.»

La lectura de todas las cartas de adhesión fué premiada con grandes aplausos, en particular la que dejamos transcrita.

A continuación de las adhesiones, se dió lectura al reglamento de la nueva entidad aprobado en la Asamblea celebrada el día 16 de Septiembre último y autorizado por el señor Gobernador civil de esta provincia con fecha 20 de dicho mes y, seguidamente, el presidente de la Asamblea dió por constituida legalmente la Asociación Republicana de Clases Pasivas, nombrándose «afiliados de número fundadores» a los 130 señores que así lo tenían solicitado, que comienza con el afiliado número uno, don Luis Mejías Pitarch, y termina con don Angel Martínez Amutio. También fué aprobada la admisión de dos «afiliados simpatizantes». Estos, según determina el reglamento, sólo tienen derecho a utilizar los recreos establecidos por la Asociación, mediante la cuota mensual de 250 pesetas.

Seguidamente se procedió a la elección del comité ejecutivo de la Asociación, siendo designados los siguientes afiliados:

Presidente, don Enrique Hernández Blasco; vice, don Ramón Abenia González; secretario, don Guillermo Sagú Navarro; vice, don Luis Pérez Rico; tesorero, don Salvador Lozano Jarque; contador, don Adolfo Cabañas Martínez; bibliotecario, don Luis Catalán de Ocón; vocales: Don Antonio Perona Ibáñez, don Vicente García Matarredona, don Antonio Pérez Guardiola y don Juan Urbina Cheli

Terminada la elección, el presidente electo señor Hernández Blasco, con sentidas y emotivas frases, dió las gracias en nombre propio y en el de los demás camaradas del comité, por la confianza que en ellos depositaba la Asamblea, levantando la sesión con un energético viva a la República y a las clases pasivas republicanas.

que fué unánime y entusiásticamente contestado.

Por acuerdo de la Asamblea se dirigieron entusiastas telegramas de adhesión a los excelentísimos señores presidente del Consejo de ministros y Presidente de la República.

Hallándose próxima la terminación de las reformas y decoración de nuestro domicilio social, sito en la calle del Mesón de Teruel, número 10, principal, a partir de la fecha las adhesiones, pago de recibos y cuantos asuntos se relacionen con nuestra Asociación, deberán dirigirse al bar Aparicio, que se halla establecido en la planta baja de nuestro domicilio, donde se hallarán algunos miembros del comité, todos los días laborables, de cinco a siete de la tarde.

Homenaje a don Manuel Gisbert

Relación de donantes que han contribuido a la suscripción abierta para regalarle la insignia de primer teniente de alcalde a don Manuel Gisbert:

Centro de Unión Republicana Autonomista de Patraix:

Casino de Patraix, 25 pesetas; Agustín Cantero, 2; Luis Cantero, 1; Antonio Vélez, 5; Mariano Canet, 5; Alfredo Climent 1; Manuel Genovés, 1; José Eduardo, 1; José Tenedor, 1; Mariano Cantero Vivó, 1; Mariano Cantero, 1; Vicente Tamarit, 1; Enrique Tamarit, 1; Ramiro López, 0'50; Juan Carriñena, 1; Luis Beltrán, 1; Rafael Castelló, 1; Salvador Broseta, 1; Ramón Sevilla, 1; Vicente Climent, 1; José Roca, 1; José Ferrer, 1; Juan Ordaz, 1; Salvador Sales 1; José Pascual, 1; Julián Novella, 1; Pascual Rius, 1; Francisco Blanch, 1; Felipe Cardona, 1; Manuel Ruiz, 1; Enrique Álvarez, 1; Enrique Ten, 1; Matías Blanch 1; Francisco Gadea, 1; Salvador Escrivá, 1; Vicente Curbel, 2; Isidro Eduardo 0'50; Teófilo Garigues, 1; Enrique Verdaguier, 0'50; Salvador Almeida, 1; Remigio Crespo, 0'50; Francisco Rubio 2; Luis López, 0'50; Rosendo Vila, 1; Manuel Reguillo, 1; Francisco Camps, 1; Salvador García Orero, 1; Antonio Gallego 1; Juan Ordaz (hijo), 1; Luis Ordaz, 1; Jaime Baixauli, 1; Francisco Blanch (hijo), 5; José Geno 1; Vicente Martínez, 1; Miguel Andrés, 1; José María Solaz, 2; Luis Nacher, 1; Higinio Yuste 1; Juan Ferrandis, 1; Julián Llopis San Felipe, 25; Francisco Juan Cortés, 1; Julián Llopis Marimón, 5; Luis Reinal, 1; Marcelino Sáez López, 2; Rafael Mániz, 1; José Gil, 1; Francisco Espert, 1; Luis Poveda, 0'50; Vicente Vila, 0'25; Valeriano Vila, 1; Eugenio Moreno, 1; Joaquín Román, 1; Francisco Sales, 0'50; Dionisio Camps, 0'50; Aurelio Camps, 0'50; Peregrin Roselló, 1; Hermindo Sánchez, 0'50; Francisco Alós, 1; Bonifacio López, 1; Francisco Nacher 5; José Camps, 1; Francisco Catalá, 2; Ramón Sevilla, 2; José Gómez, 0'50; Arturo Sevilla, 1; Manuel Arca, 0'50; Amadeo Arca, 0'50; Francisco Salvador, 0'50; José Casañas, 2; Vicente Fèbregat, 2; Vicente Salabert, 25; Plácido García Roglá, 5; José Rius, 1; X. X., 1; Vicente Muñoz, 1; varias socias de la Agrupación Femenina Cañas y Barro, 7'25; Rafaelín Castelló, 0'25; Carmencin Castelló, 0'25; Marujín Cantero, 0'25; Amparín Aparicio 2; Una republicana, 1; Francisca Fuertes, 0'50; Carmen Tenedor, 0'50; Ramona López, 0'25; Encarnación Serrano, 0'25; Blasa Alonso, 0'50; Anita Puchades, 0'50.

Madrid, 30 de Septiembre de 1932.—El director-gerente, M. Seguí.

Del capital recaudado se dedujo el importe de las liquidaciones de los «carnets» números 3.442, 3.113 20.690, 26.546, 26.547, 37.526, 20.714, 23.780, 24.116, 17.500, 19.152, 24.823 24.824, 24.825, 27.034, 30.092, 34.004, 9.431, 16.341, 8.233, 13.968, 13.969, 28.654, 28.655, 28.656, 9.819, 8.515, 15.350 y 9.530, según dispone el artículo 45 de los Estatutos sociales.

Madrid, 30 de Septiembre de 1932.—El director-gerente, M. Seguí.

Del capital recaudado se dedujo el importe de las liquidaciones de los «carnets» números 3.442, 3.113 20.690, 26.546, 26.547, 37.526, 20.714, 23.780, 24.116, 17.500, 19.152, 24.823 24.824, 24.825, 27.034, 30.092, 34.004, 9.431, 16.341, 8.233, 13.968, 13.969, 28.654, 28.655, 28.656, 9.819, 8.515, 15.350 y 9.530, según dispone el artículo 45 de los Estatutos sociales.

Deportes FUTBOL CAMPO DEL LEVANTE Valencia-Levante F. C.

Las circunstancias con que viene rodeado el encuentro que ha de tener lugar el domingo entre los grandes rivales Valencia y Levante F. C., conceden a este partido la categoría de máxima emoción, por cuanto el match se presenta con una incógnita de difícil solución. De vencer el Valencia, podrá abrigar la esperanza de alcanzar el título en la actual temporada. Si por el contrario el ganador es el Levante, el club costero se afianzará en su posición de líder y difícilmente podrá apartarse de la cabeza de la clasificación.

Tanto el Valencia como el Levante se están preparando bien para su emocionante contienda. Las entradas y localidades para este encuentro se despacharán hoy en Valencia, en el bar Fenix (Avenida de Nicolás Salmerón, frente a la estación de los ferrocarriles del Norte), de seis a nueve de la noche y en el domicilio social del Levante F. C., Libertad, 151, Cabañal, de nueve a once de la noche.

VALLEJO Saguntino-Gimnástico

El domingo tendrá lugar en Vallejo el interesante encuentro de campeonato regional entre los primeros onces del Saguntino y del Gimnástico, a las 3'45 en punto de la tarde.

Después del empate del Gimnás-

Banco Hispano de Edificación

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO

Avenida de Eduardo Dato, 16 (Gran Vía). - MADRID

Fomentar el espíritu de asociación, estimular la previsión y por medio del ahorro colectivo facilitar a todos sus asociados los medios necesarios para que puedan edificar o adquirir una vivienda o liberar de cargas onerosas las fincas que posean. Esta es la finalidad que persigue el BANCO HISPANO DE EDIFICACION según sus Estatutos, que son la ley social.

Por lo tanto, el rasgo característico de esta entidad, como todas las de su género, lo constituye la autonomía la libertad y la independencia.

Se fomenta el ahorro por medio del ejemplo, de la conveniencia y de la mutua excitación; cada quién obra por sí y en su propio beneficio, pero no puede desentenderse de los demás en el panorama del conjunto; lo que a él beneficia, beneficia a todos por igual. Obra de manera autónoma, sin desligarse de la masa común.

Por esa influencia de sus asociados, su propósito de ahorro adquiere toda la fuerza de un compromiso y le obliga a efectuar sus aportes de manera periódica y constante. Cumplido aquél, puede utilizar sus fondos y hacer valer la potencia del capital con más facilidad y mayor eficacia que de por sí aislado. Cuando estos fondos están bien administrados se pueden hacer inversiones más juiciosas y seguras que las que cada uno hiciera individualmente.

Poco a poco la libertad va llegando para todos, puesto que la base de la libertad la constituye esencialmente la ruptura de las trabas económicas.

¿Cómo? Poniendo capitales baratos a la disposición de todos los asociados, ya sea para la adquisición del hogar, ya para la liberación de éste de las garras de la usura, azote que devasta a los países.

Defendiendo la pequeña industria y la pequeña propiedad, evitando la centralización extrema del capital, constituyendo en el país tesoros de paz destinados a fecundar todas las obras de utilidad pública.

He aquí, en las líneas siguientes, el propósito hecho realidad. Mediante la adjudicación celebrada ayer por el BANCO HISPANO DE EDIFICACION un puñado de familias ha alcanzado la independencia deseada.

Resultado de la 65.ª adjudicación de lotes, celebrada en el domicilio social, ante el notario del Ilustre Colegio de Madrid don Leopoldo López Urrutia, delegado de la autoridad y numerosos socios:

Table with columns: SOCIOS FAVORECIDOS POR TURNO, Pesetas, SOCIOS FAVORECIDOS POR SORTEO. Lists names and amounts for various beneficiaries.

Importan las adjudicaciones anteriores 5.738.000

TOTAL ADJUDICADO HASTA LA FECHA 5.847.000

Del capital recaudado se dedujo el importe de las liquidaciones de los «carnets» números 3.442, 3.113 20.690, 26.546, 26.547, 37.526, 20.714, 23.780, 24.116, 17.500, 19.152, 24.823 24.824, 24.825, 27.034, 30.092, 34.004, 9.431, 16.341, 8.233, 13.968, 13.969, 28.654, 28.655, 28.656, 9.819, 8.515, 15.350 y 9.530, según dispone el artículo 45 de los Estatutos sociales.

Madrid, 30 de Septiembre de 1932.—El director-gerente, M. Seguí.

Del capital recaudado se dedujo el importe de las liquidaciones de los «carnets» números 3.442, 3.113 20.690, 26.546, 26.547, 37.526, 20.714, 23.780, 24.116, 17.500, 19.152, 24.823 24.824, 24.825, 27.034, 30.092, 34.004, 9.431, 16.341, 8.233, 13.968, 13.969, 28.654, 28.655, 28.656, 9.819, 8.515, 15.350 y 9.530, según dispone el artículo 45 de los Estatutos sociales.

Madrid, 30 de Septiembre de 1932.—El director-gerente, M. Seguí.

Del capital recaudado se dedujo el importe de las liquidaciones de los «carnets» números 3.442, 3.113 20.690, 26.546, 26.547, 37.526, 20.714, 23.780, 24.116, 17.500, 19.152, 24.823 24.824, 24.825, 27.034, 30.092, 34.004, 9.431, 16.341, 8.233, 13.968, 13.969, 28.654, 28.655, 28.656, 9.819, 8.515, 15.350 y 9.530, según dispone el artículo 45 de los Estatutos sociales.

El Athletic Club Torrente inaugura su campo

El domingo día 9 inaugura el Athletic Club Torrente su nuevo campo de deportes, denominado Del Dominical.

El partido inaugural promete ser un acontecimiento, ya que ha sido designado como rival del equipo propietario emfyyppop equipo propietario del campo, el equipo reserva del Valencia F. C., reforzado con algunos notables elementos del primer once.

No dudamos que el campo de deportes del Athletic Club Torrente será inaugurado con todos los honores, no faltando, como es natural la mayor concurrencia de aficionados.

Deseamos a los deportistas torrentinos un éxito en este día, que estamos seguros ha de ser para ellos memorable.

GANDIA Gandía, 5-Españoleto, 2

A las órdenes del árbitro del Colegio Amateur gandiense, señor Tomás, se celebró el pasado domingo el partido.

Este careció de gran interés, lo que se denotó desde los primeros momentos en que visiblemente se demostró la superior potencia de nuestro team.

A los dos minutos de juego, los locales marcaron tres tantos y al ver la poca fogosidad de los forasteros, ante la falta de rivalidad equiparada para los locales, el respetable empezó a aburrirse.

El Gandía perdonó un penalty y los forasteros, de los dos goals que marcaron, uno fué de penaty.

Los cazadores Más barato que nadie

Frutas confiadas, a 4 ptas. kilo.—Repostería a 5 ptas. kilo. EN LA VIENESA Calle San Vicente, 16, y en los Hornos y Pastelería de MANUEL HERRERO Calle Pi y Margall, 7

Terminados todos los trabajos y estando todo dispuesto para su inauguración, esta comisión tiene el honor de hacer público el acto inaugural que tendrá lugar el domingo, a las once de la mañana, calle de Angel Guimerá, 29.

Terminados todos los trabajos y estando todo dispuesto para su inauguración, esta comisión tiene el honor de hacer público el acto inaugural que tendrá lugar el domingo, a las once de la mañana, calle de Angel Guimerá, 29.

Terminados todos los trabajos y estando todo dispuesto para su inauguración, esta comisión tiene el honor de hacer público el acto inaugural que tendrá lugar el domingo, a las once de la mañana, calle de Angel Guimerá, 29.

Espectáculos

Teatro de la Libertad
(Antes Princesa)
Compañía
Delgado Caro-Martínez Tovar
Mañana sábado
INAUGURACION Y DEBUT:
La ermita, la fuente y el río

APOLO
Compañía del teatro Calderón de Madrid
HOY VIERNES
A las 6'15 tarde:
Luisa Fernanda
A las 10'30 noche:
Luisa Fernanda
El mayor éxito lírico del año
Mañana, tarde y noche:
LUISA FERNANDA

Teatro Ruzafa
Compañía de revistas
Hoy, a las 10'30 noche:
Verdadera obra de éxito

Las Leandras
Por Blanquita Suárez, Conchita Leonardo, Amy Rey, Pepita Albalat, Carmen Cubero, Lolita Morant, Ignacio León, Paco Gómez Rosell, Vicente Bur, Alfredo Corcuera, etc.

ESLAVA Compañía de comedia
Aurora Redondo - Valeriano León
Hoy, a las 6'15 tarde:
DON FLORIPONDIO
Gran éxito cómico
A las 10'15 noche:
Estreno en España:
El abuelo Curro

GRETA GARBO -- RAMON NOVARRO
MATA HARI

EL MONSTRUO DE LA CIUDAD
UN FILM DEL NO METRO
WALTER HUSTON
JEAN HARLOW
WALLACE FORD
JEAN HERSHOLT

LIRICO HOY
Inauguración de la temporada de invierno. A las 5'30 y a las diez noche: **La doncella parisiense**, Nancy Carroll. Revista Paramount, en español. Dibujos con color, y el sensacional estreno, y la primera gran producción del año europeo.
"Exclusiva LA SASOP!"
NOTA.—Habiendo comenzado la temporada de invierno, se pone en conocimiento de los señores abonados y del público en general que queda abierto el abono, en las condiciones de temporadas anteriores.

Gran Teatro
CINE MUDO
Hoy, cinco tarde y 9'30 noche:
Inauguración de la temporada de invierno con grandes estrenos
Guerra a los callos
Grandioso asunto cómico
Estreno de la película americana
Su amada, arisca
Por el popular Hoot Gibson
Estreno de la superproducción
POSESION
Una inmensa creación de la genial **FRANCESCA BERTINI**
Pronto:
LOS CAUTIVOS
Por Lupe Vélez
¡Abajo los hombres!
Por Ossi Oswalda

Cinema Goya
5'15 tarde y 9'45 noche:
Noche de duendes
Habla en español, por Stan Laurel y Oliver Hardy
Revista Fox Sonora
Dibujos sonoros
Estreno de la segunda y última jornada de
Huellas dactilares
Extraordinarias aventuras de un detective científico. Los grandes golpes de los bandidos norteamericanos, plasmados con un verismo sorprendente
Una película de un dinamismo que arrebató
Lunes:
Niebla
Habada y cantada en español por María F. Ladrón de Guevara y Rafael Rivelles

Trinquete Pelayo
Hoy, a las tres de la tarde, dos grandes partidos de pelota, por los afamados pelotaris:
Primer partido:
Fusteret (h) y Micalet, contra Chiquet de Cuart y Aranda
Segundo partido:
Pedro, Sueca y Mora I, contra Peiró, Fenoll y Liria II
Escalera cuerda.

OLYMPIA
HOY VIERNES
PROGRAMA
A las seis tarde y 10'15 noche:
Rufo, tranviario
Cómica
A través de Ceylán
Documental, en español
NOTICARIO FOX
La mejor información
¡EXITO! ¡EXITO! ¡EXITO!
KARAMAZOFF EL ASESINO
Adaptación de la novela de DOSTOIEWSKI
«Los hermanos Karamazoff»
Interpretes: Fritz Jortner y Anna Sten
El director, Fedor Ozep, uno de los más famosos cineastas, ha realizado este film en su idioma alemán
AVISO: En taquilla pueden adquirirse localidades para la sesión numerada del domingo

Cine Versailles
NOTICARIO FOX
Enfermeros de guerra
Drama, por Anita Page y Robert Montgomery
La fruta amarga
Habla en español, por Juan de Landa, Virginia Fábregas y María Luz Callejo

Teatro Musical
Poblados marítimos. P. Rosario
Programa de cine y variedades
BUTACA, 0'50 GENERAL, 0'30
El hermano Slim
Seis partes, por Carl Dane y George K. Arthur. Deliciosa comedia
La moderna Dalila
Ocho partes, por María Corda
María de Valencia
Elegante bailarina clásica
Los Milia-Luisechets
Duetos cómico-serios
Matilde Santacruz
Estrella del género andaluz

Cine Ideal
Sonoro Western Electric
Hombres o diablos
Pelicula sonora de largo metraje
LOS MISTERIOS DE AFRICA
Documental película de largo metraje, hablada en español. La película más sabrosa que se ha filmado. La más perfecta. La mejor en su género. La única. La verdadera
UNA CANA AL AIRE
Por Charles Chase
Totalmente hablada en español
Semana próxima:
El príncipe gondolero

BATACLAN - Music-hall - Cabaret American Bar - Gran pista luminosa - Dirección J. LLIRI
Único espectáculo y único dancing - 86 hermosas, guapas, elegantes artistas - Éxito de E. Daza, Marina Lóp. 2 - Todos los días, las diez animadoras de la Gran Dernier Jazz Orchest y el Negro Caruso.
Hoy, éxitos y la estrella **Carmelita Palacio**

COLISEUM HOY
A las 4'30 y a las 9'15
La espiación de Fu-Manchu
El favorito
- DE -
la guardia
por Li ián Harvey
La película de gran emoción
LA HIJA DEL DRAGON
LUNES PROXIMO: **El payaso**, de Roberto Rey, y **Para alcanzar la luna**, de Douglas Fairbanks

GRETA GARBO -- RAMON NOVARRO
MATA HARI

CONDAL CINEMA
Equipo Western Eléctric
Hoy: **AL COMPAS DE LAS HORAS**, por el célebre tenor, André Bauge
La fiera del mar
Por Jhon Barrimore y Joan Benet. Nueva edición, hasta el punto de estar interpretada por artistas distintos a los de la versión muda, excepto el protagonista

Mundial Cinema
Maestro Aguilar, 31 (Ruzafa)
Sesión continua de 4'30 tarde a 12'30 noche:
Cuerpo y alma
Habla en español, por Ana María Custodio y Jorge Lewis
¡EXITO! ¡EXITO! ¡EXITO!
El teniente del amor
Música de Robert Stolz. La película que triunfa en todas partes
Lunes: «Noche de redada» y «¿Conoces a tu mujer?»

Cine Doié
Mucho ruido y pocas nueces
Seis partes, por Raymond Griffith y Elena Costello
Todo un hombre
Seis partes, por Gary Cooper
Hotel Imperial
Siete par es, por Pola Negri y James Hall. Extraordinaria
Lunes próximo:
Amor y champagne
Por Ivan Petrovich

Cine Progreso
Una comedia
A caballo por la fama
Emocionante película por Hoot Gibson
El comediante
Por el eminente artista Ernesto Vilches
Totalmente hablada en español
Los amores de un gran duque
Pelicula sonora de largo metraje, por Laura La Plante
Lunes próximo: «Vidas truncadas». Inmenso drama hablado en español

CINEMA SUIZO
Hoy, a las 5'30 de la tarde y 9'45 de la noche:
¡GRAN EXITO!
De la humorada
MILICIA DE PAZ
Por Fritz Kampers y Paul Horbiges
Esta película ha batido el record de proyecciones en Madrid y Barcelona

Círculos
Círculo Republicano de Patraix.
—Celebrará un gran baile a beneficio del Comité del distrito, de diez a una de la madrugada, mañana.
Se recomienda la asistencia, pues además de los alicientes reviste una gran utilidad política el acto mencionado.
—
Casa de la Democracia de Benimámet.—Celebrará baile, de diez a una de la madrugada, el domingo.
—
Centro Instructivo de Unión Republicana del distrito de la Misericordia, Fresquet, 18.—Este Centro celebrará mañana el primer baile de la temporada, de diez a una de la madrugada, en el nuevo local, Fresquet, 20, bajo.

Patronato Musical de Pueblo Nuevo del Mar.—Celebrará junta general extraordinaria hoy, a las nueve de la noche por primera convocatoria y a las nueve y media por segunda, para tratar asuntos interesantes para la misma.
—
ATENEON INSTRUCTIVO ESCALANTE (Juan Bort, 2)
Celebrará mañana sábado, a las diez de la noche un gran baile, el cual será amenizado por la notable orquesta «Tigris».
Los salones de dicha sociedad han sido decorados con tal gusto que, unido a la cantidad de mujeres bonitas que acuden a cuantos actos celebra dicha sociedad, el acto resultará deslumbrador.
Habrá muchos regalos y sobre todo el que se sortará que es una preciosidad.

Agrupación Femenina Fraternidad Universal de la Vega.—Celebrará baile familiar a beneficio del banderín, de diez a una de la madrugada, el domingo.
—
Centro Instructivo Republicano Autonomista del distrito de la Audiencia.—Celebrará baile, de diez a una de la madrugada, el domingo.
—
Círculo Republicano del distrito del Museo, calle de Burjaset, número 3, interior.—Celebrará baile de diez a una de la madrugada, el domingo.

Casa de la Democracia del Puerto.—Celebrará baile de diez a una de la madrugada, el domingo.
—
Centro de Unión Republicana Autonomista del distrito del Teatro, Pí y Margall, 5.—Celebrará baile, a las diez y media de la noche, el domingo.

Obreras
Dependencia Mercantil (sección tejidos detall).—Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, a las diez de la noche, con el único siguiente orden del día:
Revisión del pacto de trabajo aprobado en fecha de 4 de Agosto pasado.
—
F. E. I. E. P. Asociación de dependientes de espectáculos públicos acomodadores y similares (sección Valencia).—Se convoca a junta general extraordinaria para el domingo, a las diez de la mañana por primera convocatoria y a las diez y media por segunda, para tratar de asuntos de verdadera importancia.
—
Sindicato profesional autónomo de obreros panaderos de Valencia y su radio.—Se convoca a junta general ordinaria a todos sus afiliados y simpatizantes para hoy, a las cinco y media por primera convocatoria y a las seis por segunda, para tratar asuntos de interés.

Unidad Literaria de Valencia.
En virtud de autorización tejeográfica a este rectorado por el subsecretario de Instrucción pública y Bellas Artes, queda ampliado el plazo de matrícula oficial, en todos los centros docentes de esta Universidad, hasta el día 10 del presente mes.
—
Nuestro estimado amigo don F. ASES LAHOZ, restablecido ya de su accidente, se hace cargo nuevamente de su clínica de VENE-REO-SIFILIS, en la calle Alicante, 31 (junto Unión Ferroviaria).
—
Tribunal Universitario de Cursillos de selección profesional para el Magisterio primario.

PRÓXIMAMENTE presentará dos grandes ESTRENOS
A TRAVES DEL AMAZONAS
Una maravilla documental, valiosa visión cinematográfica de la expedición del célebre explorador August Bruckner a la terrible selva suramericana. Explica en español, por el popular «LORESKI»
Próxima a partir una expedición española para explorar regiones del Amazonas, esta película tiene un gran interés para el público español, que podrá darse cuenta de los grandes riesgos que van a correr los intrépidos exploradores.
El otro estreno es
La chica de Montparnasse
Pintorescos cuadros de la bohemia alegre y soñadora. Una comedia musical, amable y simpática con finos ribetes sentimentales
Interpretes: Grazia del Río y Lucien Galas

GRETA GARBO -- RAMON NOVARRO
MATA HARI

Gran Teatro -- **Cine mudo**
Hoy inauguración de temporada de la invierno y de grandes estrenos, con la presentación de
FRANCESCA BERTINI
en su última inmensa creación titulada
POSESION
Y de la gran producción americana
SU AMADA ARISCA
Creación del popular artista **Hoot Gibson**
Próximos estrenos:
El pueblo del pecado Un derroche de arte, la mejor película netamente rusa presentada.
Tragedia de amor Un asunto de la vida real, por el ídolo del público **Madeleine Dietrich**.
El guerrillero (Juan Martín, El Empeinado). Una página de la Historia de España durante la guerra con los franceses.
Tarakanowa (Versión muda). Un derroche de técnica de interés y presentación.
El barbero de Sevilla Producción francesa, verdadera joya de arte, por Arlette Marchand.
El caso Drake Una joya Universal, por Gladys Braoxwe y Forrest Stanley.
El primer amor Otra joya Universal, por Doroty Culiver y George Lewis.
Seguirán otras producciones de diferentes marcas

GRETA GARBO -- RAMON NOVARRO
MATA HARI

NOTICIAS

Este Tribunal ha acordado convocar a los señores cursilistas comprendidos entre los números 1 a 175, inclusive, de la lista alfabética formada por los opositores aprobados por los tribunales a) y b) de Valencia, para que concurran el próximo día 15 de los corrientes, a las ocho de la mañana al local de la Escuela Normal, Arzobispo Mayoral, con objeto de dar principio al tercer ejercicio.
—
Se advierte que, transcurrida media hora, quedará excluido el que no se haya presentado al llamamiento.
—
La lista que se cita comprende desde la letra A hasta la I, inclusive, de la lista general de aprobados, cuya relación se hallará expuesta al público en el tablón de anuncios de dicha Escuela Normal y de la Universidad.
—
La comisión de la fajta de la plaza del Contraste abre concurso de bocetos hasta el 31 del corriente mes.
—
Para la entrega de los mismos se dirigirán al domicilio del presidente, Miguel García, sito en la calle de Pí y Margall, número 104 (bar).
—
El acreditado ortopédico señor Torrent, visitará en el Hotel Avenida, plaza E. Castelar, 22, a todos sus numerosos clientes mañana únicamente.
—
«Ciencia y Trabajo».
Hemos recibido el último número de esta simpática revista, que tan acertadamente dirige nuestro particular amigo, don Eugenio Tudela.
—
Todos los trabajos que en el mismo se insertan son a cuál más interesantes.
—
Comentarios a la IV Asamblea de Aparejadores, por Eugenio Tudela. La cultura del labrador, base de su bienestar económico, por don Vicente Martínez Cros. Nuevos rumbos en la cuestión arrocera, por don José Oliag Cáceres. El interés general y los aparejadores, por don Antonio Hernández. El palacio de Dos Agnas y la rincónada de García Sanchiz, por C. B. y P. (ingeniero). Conclusiones aprobadas en la última Asamblea de Aparejadores y Agricultores, por don Manuel Pena.
—
En la portada lleva un grabado de una perspectiva aérea de cómo quepará la plaza de Emijio Castelar.
—
Felicitamos a nuestro buen amigo Tudela, por su incansable labor en pro de su profesión y de Valencia.

RONDALLA

Casa de la Democracia
Se ruega a todos los señores que componen esta agrupación se sirvan asistir a una reunión previa para tratar asuntos interesantes, que se celebrará el lunes, a las nueve y media de la noche, en el local social, Gran Vía de Germanías, 22.
Se advierte a todos los correligionarios que deseen tocar en la Rondalla, que las inscripciones se admitirán solamente hasta el día 15 del mes corriente.
Para ingresar en la misma se exigirá ser socio de la Casa de la Democracia.—La junta.

Madrid, Provincias y Extranjero

EN EL PARLAMENTO

El Gobierno no acepta el sufragio universal para la sustitución de concejales nombrados por el artículo 29.—Una sesión accidentada

Se abre la sesión a las 4'45, bajo la presidencia del señor Besteiro.

Desanimación. En el banco azul el ministro de Marina.

Se aprueba el acta y el señor BESTEIRO propone que la misma comisión que actuó anteriormente sea la que intervenga en los suplicatorios para procesar a García Prieto y a Crespo Martínez.

Ruegos y preguntas:

El señor DE LA VILLA pide se depuren las denuncias formuladas por otros diputados contra el gobernador de Cáceres. Se refiere también al de Badajoz.

El señor GUALBERT formula otro ruego.

El señor BALBONTIN pregunta por qué no se ha sometido a la ley de la República a la Compañía Telefónica Nacional, ya que no se expulsa a estos bandoleros como un día los llamó el señor Prieto.

Pide también al ministro de la Guerra que se vigile al comandante Barrón. Todas las fuerzas izquierdistas de Sevilla tienen la convicción de que ha sido traidor al régimen.

Se lamenta de la situación de los reclusos en el penal de Puerto de Santamaría y asegura que en las comisarías de Madrid se maltrata bárbaramente de obra a los detenidos.

El señor VIDARTE formula otro ruego a los ministros de Obras públicas y Gobernación.

Dice que Badajoz está consternado por la crisis del paro. Me consta que el Gobierno se preocupa y estudia la aplicación de la ley de Defensa de la República a los patronos que se resisten a proporcionar trabajo y que le ha informado el gobernador del apurado estado de cosas.

El señor BALLESTER se queja de la actuación del gobernador de Toledo, quien no atiende más que a los afiliados a su partido.

El señor CIRILO DEL RIO se ocupa de los precios del trigo, y su criterio es que no son justos los precios que actualmente rigen. Debería y podría ser más útil un aumento para el precio del pan, ya que siempre el precio del pan ha sido el mismo que el del trigo y ahora hay un margen de diferencia en provecho exclusivo de los marineros.

Mientras no se reajusten estos precios, será imposible toda política agraria y los campesinos no podrán cultivar aunque se les entregue las tierras.

El señor LOPEZ GOICOECHEA habla del reparto de agua en la vega alta del Segura y pide que el ministro de Obras públicas, antes de adoptar las resoluciones que se anuncian, cuente con la Mancomunidad del Segura, que tiene datos y estudios sobre este importante asunto.

Se pasa al orden del día. Se aprueba definitivamente el proyecto de ley dictando garantías para la designación del presidente del Supremo.

Se pone a debate el dictamen de la comisión de Gobernación acerca del proyecto de ley relativo a la cesación de sus cargos, de los concejales nombrados por el artículo 29 de la ley Electoral.

El señor OSSORIO GALLARDO formula unas observaciones.

Dice que no estamos en presencia de un dictamen de tipo legislativo, sino ante un fenómeno político, por un acto de Gobierno.

Lo delicado del debate recomienda que se extremen todas las precauciones y para ello sería bueno que el ministro de la Gobernación explicase la finalidad de este proyecto que entrega 4.000 ayuntamientos a dicho ministerio.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION le contesta que ya pensaba dar, espontáneamente, esa explicación.

En la Cámara se ha revelado la necesidad de este proyecto. Se han formulado continuas denuncias, según las cuales en numerosos ayuntamientos se acusaba manifiesto defecto al régimen.

El procedimiento del Gobierno era un intercambio, pero ante el avance del mal no ha tenido otro remedio.

No tengo inconveniente en que se tomen todas las garantías que el Parlamento quiera, pero la sustitución es inexcusable.

Una elección no conduciría a nada práctico.

Montado el artículo adoptado por ellos mismos, sería una inaudita ir a las urnas.

Además, están próximas las elecciones municipales y no es prudente la repetición de las elecciones, sobre todo en época de exaltación. Por eso el Gobierno propone la sustitución de esos concejales por comisiones gestoras.

El señor OSSORIO rectifica para decir que las palabras del ministro de la Gobernación no le tranquilizan y que el pueblo verá en esos concejales que se nombran en comisiones gestoras, si no concejales de real orden, concejales de real gana.

Rectifica también el señor CASARES, quien dice con viveza que no podrán ser estos concejales que se nombran más de real gana que los del artículo 29, con la diferencia de que eran de real gana republicana y los otros son de real gana monárquica.

(Aplausos en la mayoría y protestas en la minoría.)

El ministro termina insistiendo en la necesidad de no producir situaciones molestas para la República.

Interviene en nombre de la minoría radical el señor GUERRA DEL RIO y dice que ellos, aunque han votado las medidas de excepción necesarias, ven con disgusto todo lo que aplice la plena legalidad constitucional de la República.

Interviene en nombre de la minoría radical el señor GUERRA DEL RIO y dice que ellos, aunque han votado las medidas de excepción necesarias, ven con disgusto todo lo que aplice la plena legalidad constitucional de la República.

Interviene en nombre de la minoría radical el señor GUERRA DEL RIO y dice que ellos, aunque han votado las medidas de excepción necesarias, ven con disgusto todo lo que aplice la plena legalidad constitucional de la República.

ta que se busque, figura la de que se elijan los nuevos concejales por sufragio universal.

El ministro de la Gobernación no contesta afirmativamente, lo cual revela su actitud.

El presidente de la Cámara expresa el temor de que la suspensión de la sesión no dé utilidad ninguna.

El señor GUERRA DEL RIO reconoce que, en efecto, no lo será si el Gobierno no acepta entre las garantías la de elección por sufragio universal y repite el argumento ya expuesto acerca de la necesidad de que entre en vigor la Constitución plenamente.

No cree que la existencia de unos cuantos ayuntamientos monárquicos, que podrían resaltar del artículo electoral montado, sea de verdad un peligro para la República.

El ministro de la Gobernación opone que su ofrecimiento ha tenido sencillamente el alcance de ofrecer la oportunidad para que el Parlamento se ponga de acuerdo respecto de las garantías propias para que las comisiones gestoras que se nombren funcionen con arreglo a lo que deben ser.

Vuelve a insistir en el peligro que representan esos ayuntamientos y en la improcedencia de convocar elecciones cuando dentro de cinco meses va a haberlas.

El señor GUERRA DEL RIO: Pues, esperemos.

El ministro de la Gobernación contesta que esperar sería tanto como entregarse al caciquismo monárquico y termina insistiendo en su petición.

El señor GUERRA DEL RIO advierte entonces que el aplazamiento sería inútil, como ya suponía el presidente de la Cámara, ya que ellos no aceptan para la sustitución más procedimiento que el sufragio.

El señor AYUSO (federal), se muestra de acuerdo con el criterio de los radicales y dice que se avergonzaría de una República que tenga miedo al sufragio.

El señor SANCHEZ COVISA, presidente de la comisión, dice que ésta se muestra de acuerdo completo con el ministro, en cuanto a rechazar el procedimiento del sufragio para esta sustitución. Las razones son las ya alegadas por el ministro.

La comisión está dispuesta a aceptar, sin embargo, todas las indicaciones que se le hagan.

El señor GUERRA DEL RIO resume que la comisión acepta todas las soluciones menos la del sufragio y ellos cualquiera con el sufragio. Luego no hay posible avenencia.

EL PRESIDENTE DE LA CAMARA: Entendiendo que la suspensión es inútil, anuncia que continuará el debate.

El señor BALBONTIN interviene brevemente. La fórmula que propone es celebrar elecciones, pero metiendo en la cárcel durante ellas a los caciques monárquicos.

El señor TEMPLADO (radical): Defiende brevemente un voto particular pidiendo que la sustitución se haga por sufragio.

Con sus correligionarios pide votación nominal y el resultado es contrario a su petición por 109 votos contra 70. Han votado en favor de la proposición del sufragio, los radicales, federales, agrarios y vasconavaros. También votan a favor los señores Unamuno, Alba, Maura y Ossorio Gallardo.

El señor TEMPLADO retira otro voto particular.

En el debate de la totalidad interviene el señor OSSORIO Y GALLARDO. Quiere sostener su punto de vista a pesar de la votación recaída y del desánimo de quienes opinan como él. Advierte que no es que vayan a sustituirlos ni a nombrarlos concejales a ninguno con esta ley.

Esta disposición que se quiere aprobar es la restitución del más viejo tipo electoral y un peligro para el crédito de la República.

Yo no participo del criterio hosco de quienes llaman dictador al señor ministro de la Gobernación, pero el ministro de la Gobernación endosa la dictadura al Parlamento.

Interviene con una interrupción el ministro de Obras públicas señor Prieto, para decir que el ministro de la Gobernación está facultado por el artículo 46 de la ley Municipal para hacer nombramientos de concejales, siempre que haya una tercera parte de vacantes.

El señor GUERRA DEL RIO y otros diputados radicales le interrumpen y protestan, y el señor PRIETO replica: De lo que se trata aquí es de que, quieran o no, sigan los concejales por el artículo 29.

Nuevas protestas de los radicales.

El señor OSSORIO Y GALLARDO: Muy grave debe estar la situación cuando el señor Prieto ha tenido que meter el capote. (Risas.)

El señor MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS: Ni yo he metido el capote ni su señoría ha venido aquí para que yo le lidie. (Más risas.)

El señor OSSORIO Y GALLARDO (indignado): Esas palabras, o son de una ingenuidad excesiva o una grosería intolerable.

El señor PRIETO: Ruego a su señoría me perdone si se considera ofendido.

El señor OSSORIO Y GALLARDO: Perdonaré cuando escuche sus explicaciones.

El señor PRIETO hace protestas de su ninguna intención de ofender al señor Ossorio, el cual se da por satisfecho, aunque advierte al señor Prieto que en lo sucesivo sea más dueño de su palabra y se ponga a la altura de su nobleza.

El señor OSSORIO Y GALLARDO continúa su discurso.

Insiste en que es un peligro para el crédito de la Constitución republicana nombrar por árbitro ministerial a miles de concejales cuando en la ley fundamental se dice que los ayuntamientos serán elegidos por sufragio universal directo.

Se censuró mucho a Cánovas del Castillo una disposición parecida a ésta que quería aprobar, con la diferencia de que aquella, en definitiva, sólo sustituía por concejales del agrado de Cánovas a concejales sin más derecho que ser del agrado del duque de Torres.

Además de peligrosa es innecesaria esta ley. El Gobierno tiene en estos momentos la razón en España y la fuerza y, sin embargo, parece no atreverse a hacer elecciones sin haber cambiado los concejales por otros que le sean afectos.

La actitud de los diputados socialistas es dolorosa.

Los primeros concejales socialistas tuvieron que tropezar para entrar en los ayuntamientos con artículos electorales de tal índole, que los llevaron a un recurso contencioso-administrativo.

¿Vais ahora a enturbiar vuestra historia en favor de un procedimiento electoral votando un proyecto como éste?

Otro grupo hay en la Cámara, los catalanistas, que empezaron su lucha con la oposición a un procedimiento electoral. No aceptaban los alcaldes de real orden en Barcelona, aún estando en la ley y acabándose triunfando en vuestra justa petición. Ahora que sabéis que os voy a aludir desparecidos del salón para dejar solo al señor Pareda.

«Es que una amistad política ha de tener más poder que toda vuestra historia?»

Tampoco era de esperar en hombres de la historia de los de Acción Republicana.

El grupo Al Servicio de la República sé que está conforme con nosotros, porque ayer firmaron una enmienda, pero lo verdaderamente expresivo y trascendental es la actitud de los socialistas y de los catalanes.

Esta actitud del Gobierno constituye un abuso y puede que este abuso del poder aleje de la República a gentes tímidas e indecisas que esperan que el régimen tenga la máxima autoridad para darle su aprobación.

Cualquier procedimiento que no sea el de la elección nos parece malo.

Insisto en que es necesario, porque en las capitales el triunfo electoral estaría asegurado. En todo caso, en pueblos chicos, nada favorece la presencia de unos concejales nombrados por ser amigos del señor Casares Quiroga.

Termina el señor Ossorio y Gallardo insistiendo en que concejales de «real gana» no.

El señor BERENGUER interviene en nombre de la comisión.

Como muestra de lo necesarias que son estas comisiones gestoras cita el caso de un Ayuntamiento de la provincia de Valencia, donde intentaron rotular de nuevo una calle con el nombre de Alfonso XIII.

No se trata, por otra parte, de nombrar nuevos concejales, sino de comisiones gestoras. Antes de ahora no era posible sustituirlos porque en muchos de esos pueblos no existían organizaciones ciudadanas que hoy están en marcha. Se trata de elementos de la Unión Patriótica, aunque se distraen ahora de republicanos.

No se trata de un proyecto de ahora, sino de una iniciativa de don Antonio Pozas en el mes de

Abril. En aquella fecha el señor Templado, representante de la minoría radical en la comisión, sostenía una posición que seguramente ha abandonado por razones políticas, mucho más radical que la de hoy.

El señor OSSORIO rectifica. Para sancionar los excesos de los alcaldes y de los municipios está la facultad del ministro y de los jueces.

Se dice que son comisiones gestoras. De eso nos quejamos, de que no sean ayuntamientos y si el señor Casares quiere sustituirlos que lo haga y le pediremos cuentas, pero no nos pida que nosotros le autoricemos. No podemos colaborar en esa entrega que se intenta a los partidos políticos quitándosela a los pueblos.

El señor CASARES QUIROGA: Ahí están las diputaciones regidas por comisiones gestoras.

El señor TEMPLADO, rectifica, interrumpiéndole el señor Gil Robles.

El señor PEREZ MADRIGAL dice: Que se vaya a labrar a San Isidro.

El señor TEMPLADO: Cuando retiré mi voto era porque la comisión propugnaba por las elecciones.

El señor SANCHEZ COVISA: Pero es que entonces faltaban más de seis meses para poder sustituirlos.

El señor VILLANUEVA, retira su enmienda.

El señor TORRES CAMPANA: Defiende otra enmienda. Dice que ellos no defienden los municipios constituidos en virtud del artículo 29. Hasta ahora estábamos de acuerdo, pero la comisión ha hecho tales distinciones, que no es posible que en un plazo de ocho días haya manera de que el Gobierno sustituya a esos concejales y por eso propugnamos por que el plazo se amplíe a treinta días.

El señor PENALBA: Dice que la comisión aceptaría una ampliación a veinte días.

El señor TORRES CAMPANA: No me explico la reducción ni me explico por qué no habéis traído una ley que tenga garantías para todo.

El señor MAURA: Lo que hace falta en este debate es decir lo que estamos acostumbrados a que el señor Azaña se levante y diga: Esta ley es revolucionaria, produce tal o cual daño o tal o cual beneficio, pero es necesario que se vote. Y la verdad, de lo que se trata es de montar el artículo caciquil de los partidos que forman la mayoría.

El señor CASARES: Eso no es cierto.

El señor MAURA: Eso se puede decir, porque a mí me ha producido verdadero asombro ver este verborreo como actuaban en algunos pueblos de Cataluña las autoridades republicanas.

El señor CASARES QUIROGA: ¿Y no lo dijo su señoría?

El señor MAURA: No lo dije porque no tenía por qué decirlo.

El señor ALBERCA MONTOYA, en actitud desafiada se adhiere a las manifestaciones del señor Maura y pide la palabra en medio de un gran escándalo.

Se le concede la palabra y dice breves frases para aclarar el sentido de que su actitud la ha motivado su absoluta identificación con lo dicho por el señor Maura, hasta tal punto que yo que figuro en un partido que se considera de izquierda, desde ahora me doy de baja por no estar conforme con la conducta que se sigue en los pueblos.

Un diputado radical: Se están cometiendo verdaderos crímenes. (Gran escándalo. Los radicales y socialistas se increpan airadamente y el jaleo dura largo rato.)

El presidente, señor BESTEIRO: Yo ruego a los señores diputados que tengan en cuenta en estos momentos lo que debía pasar es que hablara el señor Alberca Montoya.

El señor MARTINEZ BARRIOS: Pero antes necesito una aclaración en el acto.

El señor Méndez, personalidad importante en el Parlamento y con un cargo destacado en el Gobierno, ha dicho, dirigiéndose a nosotros, que no se podía hablar de caciquismo pensando en el 10 de Agosto. ¿Qué quiere decir eso? ¿Contra quién van dirigidas esas insinuaciones? Porque si es por esta minoría, cuanto antes queremos que se descubra la conducta de todos y cada uno en este día y para siempre.

Insinuaciones de esa índole no estamos dispuestos a tolerarlas, porque envuelven al propio Parlamento.

El señor BESTEIRO entiende que esta situación no puede aclararla nadie más que el señor Méndez.

El señor MENENDEZ: Yo no he dicho nada de lo que el señor Martínez Barrios ha supuesto. De lo que el señor Alberca Montoya que

los antiguos caciques estaban en los partidos de la mayoría y yo he dicho que los del día 10 de Agosto, por lo menos, no están ahora aquí. Yo no he dicho dónde están ni me explico por qué nadie se ha dado por aludido.

El señor ALBERCA MONTOYA termina al fin su intervención afirmando que en el partido republicano están hoy los mismos que mandaban en la vida local durante la monarquía y eso tiene que acabar.

En votación nominal se aprueba el artículo primero por 97 votos contra 65.

El señor BESTEIRO: Hay una enmienda del señor Ossorio y Gallardo al artículo segundo, pero dado el estado de la Cámara y del cansancio de los diputados, conviene suspender la sesión.

El señor OSSORIO: Hubiera sido conveniente suspenderla a primera hora.

Se levanta la sesión a las ocho de la noche.

Comentarios de pasillos

Al terminar la sesión se produjeron en los pasillos los acostumbrados comentarios, que hoy versaban sobre el resultado del debate referente a la ley para elección de concejales por el artículo 29.

Los diputados socialistas se mostraban partidarios del criterio del Gobierno.

El señor Maura, con energía, decía que no se puede, en nombre de la República, defender la teoría de que los concejales sean nombrados gubernativamente, por que con ello se fomenta un nuevo caciquismo que en buena doctrina democrática no se puede tolerar.

Añadió que está dispuesto a pedir el «quorum» en la sesión de mañana si el Gobierno no retira este proyecto. Como la minoría de la Esquerra Catalana no se encuentra en Madrid, no habrá suficiente número de diputados, pero un diputado catalán dijo que si fuera preciso vendría en avión.

Después Maura conferenció con Prieto. A última hora, Casares conferenció con Besteiro.

El jefe de la minoría radical, señor Martínez Barrios, conversando con los periodistas, manifestó que había que poner los puntos sobre las íes y que la jornada había sido lamentable para el ministro de la Gobernación.

Lo que dice Besteiro

Al terminar la sesión, Besteiro manifestó: El plan para mañana es el siguiente:

En primer término continuará la discusión del proyecto de ley sobre elección de concejales por el artículo 29, para el que falta aprobar el artículo tercero.

Hay una enmienda del señor Villanueva proponiendo un artículo cuarto y otra de Ossorio Gallardo al artículo tercero.

Terminado esto, se discutirá el dictamen de Díaz Alonso proponiendo una ley sobre las fronteras municipales para el trabajo de los obreros.

También habrá ruegos y preguntas, pero con una variante que deseo llegue a conocimiento de los diputados: comenzará al final de la sesión, porque el señor Casares quiere que el proyecto sobre elección de concejales esté despachado.

Con esto acabará la semana parlamentaria. Para la próxima habrá nuevos dictámenes.

Aún no ha terminado sus trabajos la comisión dictaminadora del proyecto sobre incompatibilidades.

Don José Ortega Gasset no quiere volver al Congreso

Una persona autorizada decía esta tarde en los pasillos que se va a disolver la minoría Al Servicio de la República.

Por parte de algunos de sus componentes existe el propósito de someter a la consideración de los demás que la minoría se incorpore a la Federación de izquierdas surgida por el señor Azaña, pero otros parecen decididos a ingresar en Acción Republicana.

También varios diputados de esa agrupación quieren formar un partido republicano autónomo.

En cuanto a don José Ortega Gasset, ha decidido no asistir más a las sesiones del Congreso, aunque sin renunciar al acta y escribir un libro sobre la política del nuevo régimen.

Esta noticia ha producido gran impresión, haciéndose encontrados comentarios sobre este suceso político.

En pro del ferrocarril Carcagente-Denia

La comisión Pro Via Ancha del ferrocarril Denia-Carcagente, acompañada de varios parlamentarios valencianos y alcañtinos ha visitado al director general de Ferrocarriles, quien les prometió apoyarles como un valenciano más en sus justas aspiraciones, por conocer muy bien la zona afectada por tal ferrocarril y reconocer la necesidad de la realización de esta mejora.

Ayer tarde, a las seis, en el Congreso de los diputados, fue presentada esta comisión por los mismos parlamentarios al ministro de Obras públicas.

Este expuso a los comisionados el estado de los presupuestos para el próximo año, añadiendo que una vez éstos aprobados y antes de primeros de año entrante se ha de proceder a la distribución de la cantidad global asignada en los mismos para reformas y ampliaciones de ferrocarriles, y pidió que se le recuerde por los parlamentarios, llevándole si fuera posible la conformidad de los interesados en las expropiaciones que tuvieren que hacerse para esta reforma.

Les habló también, como solución rápida, de establecer unos vagones nuevos en chasis portátiles transbordables; sin necesidad de otra manipulación de las mercancías, modificación introducida ya con éxito en Inglaterra, es decir, línea estrecha con vagones de vía ancha transbordables.

La comisión insistió en sus deseos de vía ancha y de la necesidad imperiosa de que se realice esta mejora, ofreciendo seguir pagando en forma de contrato de tarifas el derecho de transbordo que actualmente paga, así como las tarifas actuales durante el número de años que se precise para compensar el capital que tenga que invertirse.

Entonces el ministro les indicó la conveniencia de que se formara entre los comisionados un comité reducido para que se pusiera en relación con el director general de Ferrocarriles y concretara estos detalles.

La comisión salió muy bien impresionada de estas primeras gestiones y confía, por el gran interés demostrado por todos los parlamentarios valencianos y alcañtinos, que la realización de esta reforma será un hecho, comenzando los trabajos dentro del año próximo.

Los comisionados visitaron después al director de la Compañía del Norte, don José Moreno, que les prometió informarse rápida y ampliamente sobre el particular, citándose nuevamente para esta tarde a las cinco. En esta nueva reunión examinó con todo detalle el proyecto del nuevo trazado.

Con el fin de reducir todo lo posible el presupuesto de tal proyecto y a la vez hacerlo más viable, han convenido que inmediatamente la jefatura de Vías y Obras de la Compañía desplace personal técnico a la zona de este ferrocarril con instrucciones para estudiar su coste con arreglo a los precios actuales, para poder tener el estudio totalmente terminado por todo el mes en curso y en disposición de poder obtener del Gobierno que las obras empiecen el próximo año 1933.

Peticiones regionales

Algunos diputados gallegos, con varios obreros de El Ferrol, visitaron al señor Giral para hablarle de la suma para parados de la Constructora.

El ministro les dijo que para atenciones de construcción marítima se ha consignado una cantidad muy limitada por la obligación de reducir gastos.

Los gallegos convocarán una reunión de los diputados regionales para pedir se aumente esa partida.

La reunión se celebrará el día 13.

El presidente de la Diputación de Zaragoza, visitó al señor Casares y al señor Carner para hablarles de la construcción de un edificio para Maternidad.

También visitó al señor Largo Caballero para que resolviera una instancia de los obreros ferrocarrilarios sobre cobranza de los cédules.

La causa por el golpe de Estado

La vista de la causa por el golpe de Estado del año 23 se celebrará en la primera quincena de Diciembre en el Palacio del Senado.

A los abogados defensores se les concede un plazo de quince días para que estudien el voluminosísimo sumario.

El misterioso suceso de la Carretera de Madrid

Es nuevamente detenido el presunto autor de la muerte de Gaspar Alonso Caudel

Recordarán nuestros lectores que hace algunos meses, fué conducido al Hospital un joven al que los ocupantes de un camión encontraron cerca de Masanasa sobre la vía del tranvía, gravemente herido y sin sentido.

Dicho joven, que se llamaba Gaspar Alonso Caudel, falleció en el referido establecimiento a consecuencia de las heridas.

Sobre la muerte del desgraciado joven se hicieron suposiciones de que había sido atropellado por un camión de gran tonelaje cuando regresaba de acompañar a su novia y a algunas amigas a su domicilio, situado en Catarroja.

Las circunstancias trágicas en que se desarrolló el suceso, la posición de las heridas y multitud de detalles que observamos, nos hicieron sospechar que Gaspar Alonso Caudel había sido villanamente asesinado.

La noche del crimen, la víctima sufrió un altercado con unos verdugos que actuaron en la verbenaz y esto en principio nos llevó por una pista equivocada. Más tarde por la declaración de una mujer que abonó el alquiler del manubrio se demostró la inocencia de los organizados.

Este resultado nos movió a hacer una visita al indicado pueblo, donde adquirimos detalles que robustecieron nuestra opinión y la seguridad que el móvil del crimen había sido un asunto de falsas.

Por este lado a pesar de la absoluta reserva del juzgado instructor de Torrente, averiguamos que un antiguo novio de la joven que sostenía relaciones con el muerto, la noche de autos estuvo cenando con un amigo a quien después acompañó a casa para que se acostara.

Anarés Costa Estivalis (a) El Cebolla, el ex novio de la joven, fué detenido porque no pudo probar de manera clara dónde había pasado las horas que transcurrieron desde que dejó a su amigo hasta la hora que regresó a su casa para entregarse al descanso.

A pesar de nuestra campaña y de haberse demostrado por la declaración de varios testigos la culpabilidad de El Cebolla, éste negó siempre su participación en el crimen.

El sumario siguió su curso y el procesado hace unos veinte días que fué puesto en libertad por no existir acusaciones sólidamente fundamentadas.

Así las cosas, el miércoles pasado por la mañana se encontraron frente a frente, el padre de la víctima y su presunto matador. El momento fué terriblemente emocionante para el segundo que im-

La fotografía clara, limpia. La seriedad, perfectísima. Al final, el público aplaudió la película.

En suma: un éxito definitivo, pero no olvidemos dos cosas: a Franz Lehár, el gran compositor y a Marta Eggerth, la sugestiva rubita. Como tampoco debemos olvidar la publicidad formidable que realizó la empresa. ¡Eso sí que fué un alarde!

El monstruo de la ciudad

La Metro ha presentado esta producción, la cual nos suponemos esté dedicada al Cuerpo de policía neoyorquina, a que toda ella es un canto de elogio para tan digno Cuerpo. Pero es también oportuno manifestar que esta temporada, por lo visto, van a ser unas cuantas producciones las que se nos presentarán de esta naturaleza, lo cual nos hace suponer la siguiente pregunta: ¿No serán demasiado?

En «El monstruo de la ciudad», se nos presenta el carácter inflexible, austero e incorruptible del jefe de policía, el cual se ha propuesto sanear la ciudad de la gente maleante, a pesar de que sabe hay personas influyentes en contra de su deseo; pero lo consigue aun a costa de su vida...

Como asunto de película, es recto, vigoroso y de gran curiosidad para el aficionado, ya que tiene momentos vibrantes, emocionales y que nos ponen los nervios en tensión. La acción se desenvuelve admirablemente y da una clara idea de los manejos de la gente del hampa. La interpretación por parte de Walter Huston, Jean Hersholt y Jean Harlow, cada uno en sus respectivos papeles, es digna de elogio y no lo escatimamos.

Pero nos suponemos que el director de «El monstruo de la ciudad» quiso «pintar» fielmente un «raid» policíaco, seguramente para que supiéramos cómo son los americanos, y nos endosó las ideas finales un combate entre doce policías, el capitán y su hermano, contra toda la banda y ¡caso único!, en esta lucha, no queda una palabra para contarla: ¡A ver quién es el guapo que da mayor «realidad» y emoción!

Como es natural — como en las corridas de toros — al terminar, hubo división de opiniones por parte del numeroso público. Con lo que queremos decir que lo mejor de la velada fué el público.

Más sucesos

Suicidio

El encargado del almacén de confección de naranjas que don Damián Cabrera posee en Alcega a espaldas de la calle de Tetuán, número 5, llamado Manuel Chordá, de 60 años, natural de Villarreal, se acostó ayer tarde, a las seis, sin que notaran la desaparición sus compañeros.

A la hora de cenar, como no apareciera, se le buscó por todos los sitios, sin encontrarle. Finalmente se dirigieron al almacén por si se encontraba en aquel punto, encontrándolo errático por lo que requirieron los auxilios de un cerrajero.

Franqueada la puerta encontraron muerto a Manuel Chordá, que se había suicidado: ahorcándose con una sábana que ató a los pies de la cama.

Se ignoran los móviles que le impulsaron a tomar tal determinación. El juzgado instruye diligencias.

RADIO

Una encuesta muy curiosa

La radiodifusora KDKA, de Pittsburgh, Pensilvania, que es la más antigua de los Estados Unidos, efectuó recientemente una encuesta por la que pudo determinar que la hora de las nueve a las diez de la noche es la que tiene mayor número de radioescuchas.

Varios son los factores que ejercen influencia en los hábitos de escuchar del público que podemos llamar radiófilo: la recepción, el estado del tiempo, la rutina de la vida, la hora del día, la temporada del año etc., tienen un efecto directo, pero, la influencia más desollante es la del programa.

Los radioescuchas se pasan de una estación a otra para oír los programas que les agradan; están dispuestos a vencer ciertos inconvenientes para no perder el programa favorito.

Los programas muy buenos aumentan de un modo considerable el número de radioescuchas a una hora determinada. Y lo que es de sentido común: el abuso incontinente de radiar docenas de anuncios, ahuyenta al oyente y trae consigo la ruina de la emisora.

Aunque los bienhallados opinen lo contrario. Programas para hoy: Valencia, ocho mañana, diario; 1'30 tarde, sobremesa; «José Piles» pasodoble, J. Jarque; «Suite andaluza», Ross; «La granjera de Arlés», fantasía, Rosillo; «La leyenda del beso», intermedio Soutullo y Vert; «Cuatro caminos», schotis, Gálvez; «Centitas», pericón, J. Sullé; «Ooole...», pasodoble, Daniel; seis, discos; 9'30 noche, Boisa, mercados y charla.

Emisión homenaje al maestro Peydró: «Carceleras» y «Les barraques»; Prensa. Barcelona, 7'15 mañana, cultura física y diario; once horas y tiempo; una tarde, sobremesa, beneficencia; siete, tres y discos; nueve noche, dedicada a las familias del navegante, mercancías, valores y gelonias, orquesta, danzas modernas, transmisión desde el café Español y Prensa.

Madrid, diez noche, concierto sinfónico, en discos. R. A. Barcelona, once mañana, carillón diario para la mujer, discos, cambios, horas, beneficencia; cuatro tarde carillón, gramática catalana discos, emisión para los niños; ocho noche, Prensa, mercados, concierto, actualidad de artistas célebres y orquesta. Sin anuncios radiados.

ONDAS EXTRACORTA Vaticano, diez mañana y siete tarde, propaganda. Colonial, 8'30 noche, informaciones en español y gran concierto. ONDA CORTA Poste Parisien, seis tarde, discos; orquesta y Prensa. Argel, 12'30 tarde, sobremesa; seis, cambios, el cuarto de hora del colono, música ligera, informaciones, selección de operetas, orquesta y jazz. Lafayette, siete tarde, curso de español, gran orquesta.

Estasburgos, 6'30 tarde, discos y orquesta. Toulouse de seis tarde a 12'30 noche, variedades.

Breslau, 6'30 tarde, drama, música ligera y danzas. Londres, siete tarde, música de cámara, discos y danzas. Viena, 6'30 tarde, orquesta. Budapest, siete tarde, orquesta y zinganos. Bari, 7'30 tarde, orquesta. Palermo, 7'30 tarde, concierto selecto.

Milán, 7'30 tarde, concierto sinfónico. Roma, 7'30 tarde, Canciones españolas, de Falla; comedia y noticias. Bucarest, 7'30 tarde, solistas. Suiza Romana, 6'30 tarde, obras inéditas de compositores genoveses. Suiza Alemana, seis tarde, masa coral.

Praga, seis tarde, transmisión desde la Sala Smetana; gran concierto, solr de teatro e informaciones. ONDA LARGA. Moscú, siete tarde, propaganda soviética. Leningrado, 10'30 noche, informaciones y concierto.

Oslo, seis tarde, transmisión de concierto sacro. Varsovia, 6'15 tarde, concierto sinfónico. Huitzen, siete tarde, orquesta. Davenport, 8'30 noche, orquesta. Torre Eiffel, 6'30 tarde, concierto sinfónico. París, siete tarde, «Julio César», de Shakespeare, y discos.

Correspondencia: D. Vicente P.—Capital.—No tenga duda de que le ha de producir perjuicios; así, procure que la coluquen bien; saludos. EQUIS.

La casa PHILCO pone en conocimiento de sus clientes el próximo lunes 10, llegará el ingeniero para aquellos que deseen revisar gratuitamente sus receptores. PHILCO NO ABANDONA A SUS CLIENTES. Diríjase a los exclusivos: CENTRAL RADIO, Libreros, 5. CASA DEL AFICIONADO, plaza Rodrigo Botet, 1. En Játiva: CENTRAL RADIO, plaza de Emilio Castelar, 1.

Autonomía económica

Se aproxima y debe llegar el día en que nuestra personalidad económica conjuntamente con la política, adquiere su independencia, por lo menos como lo ha conseguido Cataluña y por este motivo deben estudiarse detenidamente todos los factores que integran la nuestra para cuando llegue el momento de reunirse los técnicos de una y otra parte llevemos todos los puntos bien meditados y con bases firmes de discusión.

Como es público, a Cataluña se le ha concedido en materia económica un ingreso compensativo por aquellos gastos y obligaciones que el Estado le ha encargado y todo ello debe haberse ajustado a la vista de su cuantía en un término medio de tiempo.

Y ahora viene para nosotros la magnitud del problema. ¿A Valencia le ha prestado el Estado en cantidad y calidad todos los servicios que ha necesitado? Rotundamente podemos decir que no; nunca se nos adjudicó en ninguno de los repartos de las cantidades consignadas en Presupuestos en forma global la cifra que necesitábamos ni mucho menos la que nos corresponde por nuestra tributación.

En diferentes ocasiones hemos comentado lo exiguo de las cantidades que nos asignan para puertos, caminos, riegos y enseñanza y no hace muchos días que en el reparto de becas para estudios lamentábamos «la mala suerte que tenemos» hasta en los sorteos que para esto se celebran en Madrid.

Pues bien; esta irritante desigualdad en el trato, este abandono de nuestra riqueza, que si se ha fomentado no ha sido por el apoyo oficial si pese a éste, esta desatención de todas nuestras necesidades nunca cubiertas ni en su parte mínima, no puede ser el fundamento de una discusión en la cesión de servicios a la mancomunidad valenciana ni muchos menos fijar las cifras de las compensaciones, precisa tener los datos de lo que necesita esta mancomunidad para atender cumplidamente a todos ellos en la medida y razón que les corresponde, no con lo que hasta ahora han tenido a bien remitirnos y de esta forma es cómo impera la justicia, cesando de una vez el favor.—V. Benedito Grajales.

Operarias

Se necesitan aunque no sean del oficio, en la fábrica de cajas de cartón de vida de Manuel Pampló, Timonedra, número 8 (Arancapinos).

FABRICA MOMPALER

Participa que el salón de ventas al detall de loza, cristal, mayólicas, fritos, ha sido trasladado a la calle Perdigón Azuati, núm. 5, junto al Ayuntamiento, bajo el Hotel Alhambra.

Ganga

Aparato de RADIO, cinco lámparas, en perfecto funcionamiento, se vende por 250 pesetas. Elimina Valencia. Razón: Libertad, 15, Burjassot.

Teléfono de EL PUEBLO

12.115

Mecanógrafa

se ofrece para oficina o despacho. Referencias inmejorables. Diríjase a la calle Progreso, 158, primero, Grao, Valencia.

Modista

de niños. Gran Vía Germanías, 32, tercera puerta.

Toda la correspondencia a EL PUEBLO, debe dirigirse al Apartado de Correos, número 338

DEL CINEMA

LOS ESTRENOS LIRICO

«Erase una vez un vals...»

La proyección de esta cineopleta ha resultado, según vaticinamos y deseábamos, un éxito rotundo. El Lirico, ese populárrimo palacio de la cinematografía valenciana, con «Erase una vez un vals» ha inaugurado su temporada invernal con un grandioso triunfo de taquilla. El risueño — para el empresario! — cartelito de «¡No quedan localidades!», fué puesto a la ventana de la taquilla. ¡Y eso con la lluvia, a la hora oportuna de dar la entrada! Es un síntoma halagüeño de que la afición está con el cine.

Hemos de reconocer que la empresa, en unión de la actuación concesionaria de «Erase una vez un vals», ha sabido suggestionar al público con una bien orientada publicidad. A ello se debe este éxito de taquilla, por cuanto aún no se sabía nada de lo que el film «daría» durante su proyección...

Y si el éxito material ha sido extra, no podemos quejarnos del artístico, por ningún concepto. Después de la proyección de la última escena de «Erase una vez un vals» y ver la satisfacción en los rostros de los espectadores — esa faz resplandeciente de haber pasado un rato agradable y exento de cursilerías sentimentales — comentando las muchas escenas de fina comedia, nos ratificamos en que, hoy por hoy, el cine europeo entra de lleno en nuestra afición...

«Erase una vez un vals» tiene de todo: una discreta historia de amor — un joven berlinés, arruinado, que busca en Viena a la mujer que, con sus millones, le ha

LA HUERTA VALENCIANA. No hay quien iguale a vender barato los artículos de tejidos a La Huerta Valenciana. CALLE LINTERNA, número 21, entresuelo.

¡Alerta, compradores!

Si usted compra los tejidos en la Huerta Valenciana, compra al precio que le da la gana. Entra usted en almacenes y vitrinas de gran lujo, y por poco que compre su bolsillo quedará muy fofo.

¿Que no cae en verso? Pero es verdad. Y si no, al grano, que son los precios. Regalo a los compradores una pieza de cinta de hilo Alfombras para los pies de la cama, 0'50 pesetas. Patenes para trajes y pantalones, metro, 0'50.

Velos tul sedo lisos, para señora, 0'50. Dos toallas rusas para varios usos, 0'05. Crespones todo seda natural, metro, 1'25. Toreras afealdadas de color para señora, dos pesetas.

Pañetes de lana lisos, colores a elegir, metro, 1'50. Tapetes de paño y de dril, bordados en seda, dos pesetas. Fanas estampadas y lisas para batas, moda, metro, dos pesetas.

Falletinas seda colores lisos para bajeros señora, dos pesetas. Lanillas para lutos, negro garantizado, metro, 0'70. Inglesina blanca, confección ropa interior, metro, una peseta.

Refajos punto inglés para señora, tres pesetas. Un corte gabán lana Locarno superior, 12 pesetas. Gamuzas y pañetes estampados, quimono, metro, una peseta. Un corte colchón de piel para la cama, 4'50. Curado flor algodón, para sábanas, metro, 0'75. Cortes de traje estambre para caballero, 15 pesetas.

Mantas algodón para planchar, 0'75. Juegos cama matrimonio, bordados, 14 pesetas. Astrakanes, buen surtido en clases y colores, desde ocho pesetas. Camisetas afealdadas para caballero, tres pesetas. Mantelerías para comida, 6/c, en colores, siete pesetas.

Compañía Transmediterránea. Relación de los servicios que presta esta Compañía. SERVICIO FIJO RAPIDO QUINCENAL MEDITERRANEO-CANTABRICO. Salida quincenal los viernes para Almería, Motril, Melilla, Málaga, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Muxel, Santander y Bilbao.

¡Inquilinos!! Pedid la revisión de vuestro alquiler y con ello obtendréis la rebaja del exceso que actualmente pagáis. Info: gratis: Centro de Negocios, Unión Ferroviaria, 16. Despacho: De diez a una y de cuatro a ocho.

El kiosco de periódicos mejor surtido de Barcelona, ANTONIO PRATS, Marqués del Duero (esquina a Conde del Asalto). Venta especial de EL PUEBLO.

Trajes. Por 40 pesetas, hechas y forros traje; fura y pointud. Sastretería y pañería Teófilo, Calle Don Juan de Villarras, 2, bajo.

Ocasión. Vendo automóvil nuevo Capriolé, por muy pocas pesetas. Razón: Plaza del Collado, número 7, (Pasamánica).

Se venden silleros mimbre, completa y un piano marca Gómez, muy económico, por tenerse que ausentar. Razón: Cádiz, 24, bajo.

Palacio del Mueble. Al contado y a plazos sin fiador. Comedor compuesto de aparador con vitrinas, una mesa comedor de doce cubiertos y seis sillas tapizadas 560 ptas. pagadero a diez ptas. semanales. Dormitorio compuesto de armario de dos lunas, tocador, cama matrimonio con sommier primera, dos mesitas de noche, dos butacas y una silla tapizadas. 31'50 ptas. pagadero a 12'40 ptas. semanales y mensual 53'15 ptas. Casa Cañizares. (Esta casa no tiene sucursales) Despacho central: Correjería, 41. Teléfono 12.235

TRANSPORTES MONLLOR

LOS MAS RAPIDOS Y ECONOMICOS. VALENCIA: Calle Clavé, 18. Teléfono 12.011. Servicio regular por camión, para muebles y mercancías delicadas. Mudanzas de muebles. Acarreos y camiones de todas clases.

¡GLORIA A LA REPUBLICA ESPAÑOLA!

Al colaborar por primera vez en este periódico, no puedo por menos que recordar con unción y admiración profunda al que fué su fundador, don Vicente Blasco Ibañez, el escritor insigne, el republicano admirable, el que supo atesorar en sí todo el compendio de los héroes, y de los genios; el hombre ilustre, honra y orgullo de la raza española, que su gloriosa existencia ha dejado honda huella luminosa, indeleble, que sirve de faro esplendente para todos aquellos que saben sentir de corazón el ansia noble y sublime de la liberación verdadera de nuestra amada España.

Al fin ya llegó a imperar la República en nuestra patria; con quietud por el esfuerzo titánico y constante de unos hombres heroicos que sintieron fervorosamente el ideal sublime de la Libertad se convirtieron en colosos que ayudaron con su potente voluntad a que se derrocara en buena hora el pasado poder, que se destruyera la tiranía despótica y denigrante, que apresaba terriblemente el suelo español.

Si casi todos los españoles hemos sabido demostrar valerosamente, que había llegado la hora de romper las cadenas de la maldita tiranía que nos apresaba sin tener que manchar nuestras manos con la sangre de los tiranos, si en un momento altamente emocionante supimos con firmeza y voluntad conquistar la República sublime; no podemos dormir sobre los laureles; hemos de trabajar con más fervor, con más ahínco y tenacidad que nunca en la labor constructiva de la consolidación de la gloriosa República y la reconstrucción de una nueva España, laica, justa, rica y progresiva, en la cual en vano se estrellará toda esta labor nefasta de los enemigos de la patria, que, sordamente, empleando toda clase de medios violentos e inconfesables, pretenden sembrar el terror, la discordia y la desconfianza en el pueblo hacia el joven régimen.

Mas es inútil que los enemi-

gos de la patria, pretendan cometer impulsados por su negro afán todo intento de reacción traidora; porque el pueblo español tiempo ha que despertó del letargo y la abulia en que estaba sumergido, y al romper con nobleza y gallardía las horribles y férreas cadenas de la terrible injusticia que la apresaba, lo hizo bien consciente de lo que hacía y, por lo tanto, es iluso y absurdo querer que vuelvan los tiempos ominosos y malditos de la monarquía para pretender es clavizar de nuevo un pueblo, que ya ha sabido con su esfuerzo ser libre, y que mira sereno y gozoso la aurora naciente portadora de paz, justicia y libertad que le ofrece el porvenir, bajo el signo luminoso de la República.

Bien recientemente ha sabido el pueblo español dar una prueba patente de su fervor y confianza en el régimen republicano, demostrando su sincera adhesión a él, y condenando unánimemente el atentado criminal de que ha sido objeto España y la República.

Así, pues, todos los españoles que sentimos de corazón el ideal republicano y anhelamos fervientemente que reine como única y sola soberana en nuestra patria la justicia, la libertad y la fraternidad, se nos impone el deber, de trabajar en favor de la República, cada cual en el máximo posible de sus posibilidades, hasta lograr que lleguemos a ser, todos, hombres y mujeres, ciudadanos republicanos y conscientes de nuestro deber a cumplir, que con nuestro mutuo y potente esfuerzo podamos llevar a nuestra amada España a la vanguardia del progreso y de la verdadera civilización!

Y ahora, permitidme, amigos valencianos, que desde estas modestas líneas rinda una vez más mi admiración rendida, fervorosa, al incomparable valenciano Vicente Blasco Ibañez y dé también un ¡Gloria a la República española!

AURORA G. TELLO.

NOTAS MUNICIPALES

BANDO DE LA ALCALDIA PARA EL 9 DE OCTUBRE

El Alcalde don Vicente Lambies ha publicado un bando que dice así:

"El próximo día 9 del mes actual se conmemora, todos los años, la entrada en Valencia de Don Jaime I.

El excelentísimo Ayuntamiento, ante la significación de la fecha, ante la figura histórica de quien la personaliza, y, sobre todas las consideraciones, ante el arraigo que dicha fiesta tiene en sus varias manifestaciones en la entraña de nuestro pueblo, ha acordado cooperar al acostumbrado homenaje.

A través del tiempo, la guerra figura ecuestre ha ido ampliando su significación simbólica, que si quedó plasmada por el artista en su propia forma de realza y de conquista, alcanza hoy mayor y mejor categoría: la representación de un tiempo que inició la época esplendorosa de nuestro pueblo.

Por ello la Alcaldía, que sabe de qué modo late en los valencianos el amor por sus glorias actuales y pretéritas, hará acto de presencia, con la Corporación municipal, al descubrimiento de las lápidas que rotularán las calles del Literat «Azorín» y Patricia Huguet, y al pie del monumento que, rodeado por los niños de nuestro Parterre, sustenta la figura de quien puso al ser vicio de Valencia, más que su brazo, máxima norma en aquellos tiempos de lucha, el impulso de su ánimo y su justo sentido de legislador que, en muchos aspectos, no han sido superados todavía.

La Alcaldía espera hallar en el lugar del homenaje, el próximo día 9, a las once de la mañana, a los ciudadanos de todas las clases y oficios para hacer patente el recuerdo de aquella época en que empezó a ganar el país valenciano preferente lugar en el mundo por su industria, su comercio, su legislación y su cultura."

EL SEÑOR GISBERT, ALCALDE ACCIDENTAL

Habiéndose ausentado por unos días el Alcalde, señor Lambies, para atender asuntos particulares, se ha hecho cargo de la Alcaldía el primer teniente de alcalde, señor Gisbert.

La ausencia del señor Lambies será de unos días.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR GISBERT

El Alcalde accidental hizo ayer las siguientes manifestaciones a los periodistas:

Atendiendo las indicaciones del Gobernador civil se ha arreglado el camino de la cárcel, por las dificultades que ofrecía para el tránsito.

También ha dado las órdenes oportunas a los sobrestantes para que subsanen lo denunciado en la calle de Carlos Cervera.

Añadió que el miércoles por la noche fueron inaugurados seis focos correspondientes al alumbrado de la calle de Cervantes, y que se seguirá atendiendo lo que hace referencia al alumbrado del distrito del Hospital.

Y que asimismo se preocupará de que sean corregidas las deficiencias que ha advertido en su visita a los locales para escuelas.

SANIDAD MUNICIPAL

El doctor Cortés Pastor, presidente del Colegio Oficial de Médicos, celebró ayer una entrevista con el señor Gisbert, en la que se ha tratado de asuntos referentes a Sanidad Municipal.

PARA LA FIESTA MILITAR DE HOY

El Comandante general señor Riquelme ha invitado al Ayuntamiento a presenciar el desfile de la fiesta militar de esta mañana desde las tribunas que serán levantadas al efecto frente al Ayuntamiento.

También ha sido invitado para el lunch que se servirá a las seis de la tarde en el cuartel de la Ciudadela.

DECOMISOS DE PAN POR EL SEÑOR SABORIT

En la inspección verificada en el día de ayer en el distrito del Centro por el teniente de alcalde don Julio Saborit, han sido decomisadas, por corlas de peso, las piezas de pan siguientes:

14 piezas de 500 gramos.
12 de 200.
11 de 250.
Total, 37 piezas.

Las cuales fueron repartidas entre las familias necesitadas del mismo distrito.

LOS PRECIOS EN EL MERCADO DE ABASTOS

Nota facilitada por la comisión de Mercados y Abastos referente

a las cotizaciones de géneros en el Mercado de Abastos en el día de ayer:

FRUTAS:

Uva moscatel, a 0'25 y 0'5 pesetas kilogramo.
Idem roseti, a 0'50 y 0'60.
Idem valencí, negro, a 0'25 y 0'45.
Idem ídem blanco, a 0'25 y 0'50.
Idem royal, a 0'45 y 0'60.
Planta, a 0'25 y 0'35.
Melocotones, a 0'30 y 0'80.
Peras de agua, a 0'25, 0'75 y 0'90.
Idem roma, a 0'25 y 0'75.
Manzanas serenas (Ribera), a 0'25 y 0'35.
Idem camuesas, a 0'30 y 0'50.
Idem reinetas, a 0'70.
Membrillos, a 0'45.
Granadas, a 0'25 y 0'25.
Acerolas, a 0'40 y 0'50.

HORTALIZAS:

Judías desgranar, a 0'30 y 0'35.
Pimiento verde, a 0'10 y 0'12.
Idem colorado, a 0'40.
Tomate huerta, a 0'15 y 0'25.
Limones, a 0'80 y 1.
Patatas, a 0'08 y 0'10.
Rebollones, a 1'25 y 1'75.

Artistas valencianos



La notable y simpatísima actriz Teresa Pérez, de la compañía de comedias valencianas de Pepe Beit, que ha conquistado grandes éxitos en sus recientes actuaciones y a la que tanto deseo hay de aplaudir en nuestra ciudad

Rotación de calles en Nazaret

El domingo día 9, a las diez de la mañana, se celebrará solemnemente la rotulación de las calles de este poblado, realizándose un acto de afirmación republicana, tomando parte en el mismo nuestros correligionarios don Leopoldo Querol, don Juan Bort Zandallanas, don José García Ribes, don Ricardo Samper, don Juan Bort Olmos, presidiéndolo nuestro Director y presidente del Consejo Federal don Sigfrido Blasco Ibañez.

Unión Republicana Autonomista

Sección agrícola

Se convoca a todos los delegados de los pueblos designados por las correspondientes juntas municipales o comités para integrar el pleno de la Sección Agrícola, a la Asamblea ordinaria que tendrá lugar el próximo domingo, a las diez de la mañana, en la secretaría del Partido, Gran Vía de Germanías, 22.

Se recomienda la precisa asistencia de los delegados por tener que tratarse en esta reunión del desenvolvimiento económico de la sección y de urgentes ponencias presentadas.—El presidente, Fernando Galán.

Tauromaquia

Gran novillada para pasado mañana con la actuación de Simao da Veiga

Ayer fueron desenganados los toros de Concha y Sierra que han de ser lidiados en la magnífica novillada que la empresa ha organizado para pasado mañana. El trapío de esas reses causó inmejorable impresión en el público, que no pudo menos que aplaudir la hermosa presencia de esos conchasterras.

Esta excelencia de presentación en esos toros constituye un aliciente más en el interesante espectáculo del domingo, en el que, como tenemos anunciado, hará su debut en esta plaza un novillero

que recientemente se ha revelado en Madrid como un serio aspirante a ocupar un puesto entre las figuras del toreo. Nos referimos al Madrileño, que en unión de los notables diestros Luis Morales y Gitanillo de Camas forma una de las ternas de novilleros más interesante que pueden combinarse en la actualidad.

Por si esto fuera poco, ha dispuesto la empresa que nuevamente el gran rejoneador portugués Simao da Veiga subyugue a los aficionados valencianos, que tan entusiastamente lo aclamaron en la novillada del domingo pasado.

Hoy se despacharán encargos en las oficinas de la plaza y mañana y pasado, se venderán entradas en las taquillas de la plaza.

Las corridas de Zaragoza

Copiamos del «Heraldo de Aragón»:

«El empresario de nuestra plaza, señor Martín, nos comunica que a causa de la imposibilidad de venir Domingo Ortega, las corridas de feria quedarán como siguen:

Primera.—Marcial Lalanda, Nicanor Villalta y Vicente Barrera.
Segunda.—Marcial Lalanda, Vicente Barrera y Manolo Bienvenida.
Tercera.—Nicanor Villalta, Manolo Bienvenida y posible Pepe Bienvenida.
Cuarta.—Villalta, Barrera, Manolo Bienvenida y Maravilla.

El contrato de Pepe Bienvenida está sin último.

La corrida extraordinaria del 17, de la que se habló, queda nula.

Solórzano no puede venir el 15 por torear el 16 en Palma de Mallorca y, por tratarse de una corrida de Miura, surgieron muchas dificultades para contratar a Chicuelo, Armillita Chico, El Estudiante y Laserna».

Cómo fué la cogida de Ortega y corridas que pierde

Fué en el quinto toro, un bicho negro, descaído de cuerna y con muchas aróbas.

Domingo, que había sido ovacionado con el capote en unas verónicas que dió con extraordinario valor, comenzó la faena de muleta solo en los medios, parado y tranquilo. Dió tres pases naturales, dos de pecho y al rematar uno por bajo, la muleta enganchóse en una banderilla que estaba en la arena.

Domingo Ortega, con esa sangre fría que es la característica de su toreo, se detuvo frente a la cara del toro, entreteniéndose en desenganchar la franja del rejonillo. Fué el momento que aprovechó el bicho para arrancarse sobre Ortega y tirarlo la cornada al muslo.

El espada hizo un gesto de dolor y cayó en brazos de las asistentes.

Interrogado Dominguín sobre su impresión acerca de la cogida, dijo que a él no le ha pillado de susto.

«¿Sabía usted que le iba a cogér?»

«Lo preveía. No se puede torear como algunas veces torea Ortega. Le he visto en algunas plazas estar tan cerca de los toros, correr la mano a todos ellos con la muleta sin fijarse en las dificultades que tienen, es decir fijándose, pero sin querer hacer caso de las dificultades que él mismo veía sobreponiéndose al toro; no se puede dar, por ejemplo, cuatro muletazos seguidos de rodillas sin exponerse a un serio percance... Ortega había ya perdido el respeto a los toros, se creía que estaba ante corderos, sin preocuparle para nada el peligro constante que sigue al torero cuando se acerca tanto a los toros como Domingo se acerca. Verdaderamente, si no fuera por la técnica que emplea y la maestría con que maneja la muleta, los toros le hubieran cogido muchas veces.

«¿Tardará mucho en curar?»

«No se puede augurar nada sobre esto. Por bien que vayan las cosas, no hay quien quite cuarenta o cincuenta días, por lo que he oído a los médicos. Desde luego no toreará ya ninguna corrida en todo lo que falta de temporada.

«¿Pierde muchas?»

«Hoy debería haber toreado en Hellín; el 9, en Barcelona; el 12, en Badajoz; el 13, 14, 15 y 17, en Zaragoza; el 16 iba a torear en Madrid, mano a mano con Villalta o con Bienvenida; el 23 iba a matar él solo seis toros de Rincón, en Madrid; actuaría en Barcelona también el 26 y el 30, y el día 1 de Noviembre, torearía en Gerona; a más de estas doce corridas, tenía proposiciones para Málaga y otras plazas, por un valor aproximado de 350.000 pesetas. Llevaba toreadas ya 91 corridas, dos menos que el total de las que toreó el pasado año, uniéndolo las que pierde ahora y otras doce más que perdió por distintas causas en el transcurso de la temporada, hacen un total de 122 corridas firmadas, que no las ha toreado jamás: ningún torero.

La Fiesta del Ejército

LA PARADA Y LA REVISTA MILITAR

Hoy se celebrará la festividad del Día del Ejército, creada por la República en conmemoración de la batalla de Lepanto, y con este motivo se celebrará un desfile de las fuerzas de esta guarnición ante las autoridades y corporaciones de la ciudad, a continuación de la revista que el general de la división señor Riquelme pasará a las tropas en la Avenida del 14 de Abril, a las once horas.

En la formación figurarán un batallón de cada uno de los regimientos de infantería números 7 y 13, un grupo de tres escuadrones del de caballería número 7, un grupo de tres baterías de artillería, el batallón de zapadores minadores, fuerzas de Sanidad militar, intendencia, carabineros y guardia civil de a pie y a caballo.

Serán éstas mandadas por el general de brigada señor Martínez Monge con su capitán de Estado Mayor, ayudante de campo señor Niño y comandante y capitán de la P. M. de la brigada señores García Nieto y Pons.

Después de revistadas las tropas por el comandante general militar, éste se unirá a la tribuna de las autoridades, levantada al efecto en la fachada del Ayuntamiento y comenzará el desfile de las tropas por la Avenida de Blasco Ibañez, calles de San Vicente y Paz, a sus respectivos cuarteles.

Regimiento de caballería número 7: Puento del Mar, Cirilo Amorós, donde empezará a tocar y seguirá por Rufaza, Játiva, Nicolás Salmerón hasta el Ayuntamiento, donde se detendrá para tocar, regresando por Blasco Ibañez, San Vicente, Paz, Glorieta, puente de Mar, a su cuartel.

Regimiento artillería ligera número 7: Rufaza y Emilio Castelar (acera de Correos), tocando durante su marcha hasta detenerse en la calle de Barcelona, donde dará un concierto hasta las 23 horas en que marchará frente al Ayuntamiento para unirse con el del 13 e interpretar juntas el himno nacional al dar las campanadas de las 24.

Regimiento de infantería número 13: Pasarela, Glorieta (donde empezará a tocar), Barcas, Emilio Castelar (acera del Ateneo Mercantil), al Ayuntamiento, donde dará también un concierto hasta las 23'30 en que se le unirá la del 7 para lo que a ésta se le dice. El himno nacional se interpretará, sin cornetas.

Terminado el himno, se dispondrá una traca.

Las músicas volverán a sus cuarteles por el itinerario más corto. Las bandas de trompetas irán a caballo.

El pueblo valenciano debe tributar en este día al Ejército de la República el homenaje de admiración y simpatía que merece. EL PUEBLO se asocia gustosamente a la fiesta del Ejército y el Hogar del Soldado.

CONCIERTOS POR LAS BANDAS MILITARES

Con motivo de la festividad del Día del Ejército, a las 21'45 horas saldrán de sus respectivos cuarteles las bandas de los cuerpos que a continuación se indican, siguiendo los itinerarios que a cada una se fijan:

Federación de Juventudes de Unión Republicana Autonomista de Valencia y su provincia

Se convoca para hoy viernes, a las diez de la noche, por primera y única convocatoria, al Pleno del Consejo Federal de esta Federación de Juventudes.

El orden del día para esta reunión, será el siguiente:

Lectura del acta anterior.

Nombramiento de los delegados para el Congreso Nacional de Juventudes Radicales y Autónomas.

Estudio de las ponencias y puntos a tratar en dicho Congreso.

Informe de los respectivos comités de esta Federación.

Régimen interior.

Preguntas y proposiciones.

Se recuerda a todos los consejeros que la mencionada reunión se celebrará en el nuevo domicilio, plaza de Pelliceros, 4, principal.

—El presidente, Leopoldo Querol; el secretario, Teodoro López.

Valencia, la postergada

Bien sabido es por todos los valencianos la liviandad con que han tratado todos los gobiernos a Valencia, como si el dinero con que paga sus impuestos al Estado fuese de menos valor que el de las demás regiones.

No es esto a causa de elementos extraños, sino de nuestro propio carácter, que nos hace ver con indiferencia los grandes problemas vitales para nuestra región y a veces en momento de entusiasmo aportamos nuestra energía y vigor, pero pronto desfallecemos perdiendo el aliento y nos descuidamos de lo que con tanta fe y ansia anhelábamos.

Pero también, por desgracia, somos personalistas en exceso como lo hemos demostrado en casi todos los momentos que ha sido necesario uniros para defender intereses indispensables para Valencia. Basta para ello que se ponga cualquier persona que sea del partido de enfrente para que los negocios nuestro apoyo aunque acarremos con ello la ruina de nuestra región.

Esto ha sido la causa principal de la postergación con que se ha tenido a Valencia. Nos han visto siempre desde arriba en oposición y discordia y no hemos producido por ello en los poderes centrales respeto y no nos han tenido la atención y miramientos de que es digna esta región por faltarnos esa unión divina que hace poderosos a los pueblos.

Por eso a Cataluña siempre se la ha respetado y ha obtenido su Estatuto, porque la unanimidad de Cataluña para obtener sus libertades ha sido absoluta. Como ha dicho Maclá recientemente: «Las libertades de Cataluña tenían que triunfar, porque no hay poder humano que pueda oponerse a la petición de libertad colectiva de un pueblo.»

Por esto es necesario que Valencia sacuda su indolencia y acuda a defender lo que es justo le corresponda.

En estos momentos en que muchas regiones se apresuran a hacer su Estatuto y que aquí se respira un ambiente de valencianía unámo-

nos todos, hagamos el frente único para llevar a cabo el Estatuto de Valencia a la mayor brevedad posible, libres de prejuicios y averías, llenos de exaltación y fogosidad y una vez unidos para defender lo que tiene derecho Valencia: en lo demás cada uno que siga con su idea de derecha, centro e izquierda, para así ser dignos de esta hermosa y fecunda tierra valenciana.

En caso contrario, si persistimos con nuestra modorra, Valencia seguirá siendo la misma, la postergada por nuestra propia culpa y mientras tanto las Vascongadas, Galicia y Andalucía se aceleran en hacer sus estatutos.

Valencianos todos: Ha llegado el momento de avivar todas nuestras actividades y buscar la colaboración de todas las fuerzas vivas valencianas para llevar a cabo nuestra autonomía.

RICARDO SOLERA.
Alberique.

Entierro civil

El día 5 del actual fué enterrado en esta ciudad el correligionario de 73 años, padre de nuestro querido amigo del casino del Zafra, don Vicente Gómez Tormo. Al acto acudieron muchos amigos del finado, tanto de Anna como de Valencia, constituyendo una numerosa manifestación de duelo. A los hijos del finado, Vicente, José María, Dolores, Milagro y María y demás parientes, envía EL PUEBLO la expresión de su más sentido pésame.

Almohadillas eléctricas
Caloríferos goma
Clausolles
San Vicente, 2
Mosaicos Sandalinas
Avenida Puerto, 6. Tel. 16.241

EJEMPLARIDAD

Un rasgo de conciencia republicana

Cuando las pizarras de los diarios de Valencia dieron a conocer la sentencia de Sanjurjo, una señora inglesa que según me han dicho fué profesora de idiomas de varios niños bonitos de la aristocracia madrileña y hoy se encuentra cesante por la fuga de las distinguidas familias que formaban su clientela, paseando su odio al régimen por toda España, vino a encontrarse frente a la pizarra de unos de los periódicos locales y prorrumió en exclamaciones subversivas llenas de interesada indignación en favor de Sanjurjo, santo de la especial devoción de cierta clase de mujeres...

El público, por tratarse de una al parecer señora, toleró en principio aquellos denuestos imprudentes y descocados que fueron acogidos con frío silencio. Esta actitud dió nuevos bríos a la hija de la Gran Bretaña, pues la interpretó sin duda como aquiescencia, arremetiendo a más y mejor fiera y denodada contra el Gobierno español y el régimen.

Entonces, ante la procaz insistencia de las injurias burlescas y dictérios injustos, un modesto obrero llamado Enrique Carrasco Sánchez, tuvo la verdadera conciencia de sus deberes cívicos y correcto y respetuoso requirió a la «señora» para que cesase en sus trunclentes inventivas y al no ser atendido, sino, por el contrario, rechazado con otra sarta de insultos y vituperios, solicitó el auxilio de los agentes de la autoridad y la condujo al retén de la calle de Pelayo, donde dijo llamarse Luisa Army, y se le instruyó el oportuno atestado.

El humilde obrero Enrique Carrasco Sánchez, dió a todos los presentes una lección de valor cívico y de conciencia republicana, a la que yo rindo gustoso homenaje desde las acogedoras columnas de EL PUEBLO, en donde se hace siempre la debida justicia a todos sin distinción de clases ni condiciones.

Obrero valenciano Enrique Carrasco Sánchez, obrero republicano consciente de tus deberes, yo te saludo y te admiro.

Ojalá que todos los que se dicen republicanos de todos los partidos alcanzaran a llenar ese necesario e imprescindible deber de erguirse valientes y decididos contra todos cuantos aprovechan cualquier ocasión para atacar a la República difamándola.

El Gobernador creo que impuso a la energúmena británica una fuerte multa. Pero... Hay un pero que jamás estuvo maduro.

Con todos los respetos estimo que en todas las acciones debe haber premio y castigo.

Enrique Carrasco Sánchez merece un premio. Entiéndase bien: un premio no un pago, una muestra de reconocimiento, de considerada gratitud, de afecto que estimula y destaca la ejemplaridad que debe buscarse siempre en todos los actos de la sociedad. La totalidad de la multa impuesta debe ser para el denunciante. Enrique Carrasco Sánchez es un obrero sin trabajo.

Muchos días se acuesta sin cenar y eso que tiene un apetito de todos los diablos.

Con un hermano ciego y una viejecita, se han comido juntos seis sillas, una mesa y dos camas a más de varias prendas de ropa y otros efectos que fueron vendidos para ir mal viviendo.

Enrique Carrasco Sánchez es un obrero sin trabajo, un hombre honrado y un buen republicano.

¿No habrá una colocación para él?

Si estuviera en mis atribuciones, yo le nombraría guardia municipal, sereno, vigilante, guarda jurado de campos o jardines, agente de la autoridad, en fin, pues entiendo que reúne especialísimas aptitudes para ello e innegablemente es un celoso defensor de la República, que no está, por mi fe, tan sobrada de elementos valiosos para que se desprecien las ocasiones claras que se presentan y no procure a todo trance poner a su servicio hombres leales fieles y de cabal conciencia republicana.

Enrique Carrasco Sánchez habita en el segundo piso de la casa número 6 de la calle 50 del Plano.

MANUEL ROBERT.

DR. HEGOTI ALTABAS

Nicolás Salmerón, 9. — Valencia (Antes, A. Gímeno)

Enfermedades del pecho y corazón. — Lavado pulmonar. — ELECTROTHERAPIA. — Diatermia. — Ultravioleta. — Infrarrojo, etc. — RAYOS X

Consulta, de cuatro a seis